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Ässäläämu ’älää mäni-ttäbä’ä-lhudää wa rahmatu-llaahi wa barakäätuh! 

Allaahin Rauha, Armo ja Siunaukset olkoon niiden yllä, jotka seuraavat johdatusta! 
 

Totisesti Ylistys on Allaahille; ylistämme Häntä, ja pyydämme Hänen apuaan ja anteeksiantamustaan, ja 
turvaudumme Allaahiin sielujemme (itsemme) pahuuksilta ja tekojemme huonouksilta. Joten häntä, jota Allaah 

johdattaa, niin hänelle ei ole harhaanjohdattajaa, ja jota Hän harhaanjohtaa, niin hänelle ei ole johdattajaa. Ja 
todistan, että ei ole jumalaa paitsi Allaah, Yksin, Hänellä ei ole liittäjää, ja todistan, että Muhämmäd on Hänen 

palvelijansa ja lähettiläänsä (salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm: Allaahin tervehdys ja rukous olkoon 
hänen ja hänen seuralaistensa yllä); Hän lähetti hänet Totuudella (Totuuden kanssa) ilosanoman levittäjänä 
(bäshiir) ja varoittajana Hetken käsien välillä. Joka tottelee Allaahia ja Hänen lähettilästään, hän varmasti 

suoristautuu (johdattuu), ja joka ei tottele Heitä, niin totisesti hän ei vahingoita paitsi itseään, ja hän ei vahingoita 
Allaahia vähääkään (mitenkään)! 

 
{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia (tottelemalla), Joka loi teidät yhdestä sielusta, ja loi siitä sen puolison, ja 
levitti (loi, jakoi) heistä monia miehiä ja naisia, ja pelätkää Allaahia, Jonka kautta pyydätte, ja (pelätkää) kohtuja 

(sukulaissiteitä; ettette katkaisisi niitä). Totisesti Allaah oli (on) Tarkastaja yllänne!} Ännisääå/Naiset/4: 1 
 
{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia Hänen todellisella pelollaan, ja totisesti älkää kuolko paitsi, että te olette 

muslimeita!} Äälu ’Imraan/’Imraanin Perhe/3: 102 
 

{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia, ja sanokaa oikea (suora, tarkoituksellinen, hyvä..) sanonta; Hän 
menestyttää teille tekonne, ja antaa anteeksi teille syntinne; ja joka tottelee Allaahia ja Hänen lähettilästään, niin 

hän varmasti voitti suuren voiton!} Äl.ähzääb/Puolet/33: 70-71 
 
Uusittu Lukemisen avaimet (1 Rabii' Äl.äwwäl 1424 S.H) 
 
ع             :’ - ’äin – äänne  
- dh:            ذ kuin englannin ’the’ 
- dh:         ظ   vahvempi kuin ’the’ 
- d:       ض    kuin englannin ’done’ 
- th:       ث     kuin englannin ’thanks’   
- j:         ج     kuin ranskan ’j’ jour 
- gh:      غ     kuin ranskan ’r’ Paris 
- h:       ح      kuin ’hätä’ 
- kh:     خ      kuin espanjan ’j’ Juanito   
- q:       ق      lausutaan kuin arabian sana ’Qur.ään’  
- sh:    ش      kuin englannin ’sh’ english, french  

- t:      ط    kuin ’tarina’ 
- s:        ص kuin ’sauna’ 
- å:       äänteen katkeaminen 
- { }:    Lainaus Koraanista 
- * :      Jakeen loppu 
- ( ) :    Lisäys, kommentti tai selitys 
- (/..):   Takoittaa myös sitä mikä on suluissa 
- [vaaleanpunainen]: Lainaus Raamatusta 
- [vihreä]: lainaus toisesta hädiithistä 
- [hädiithin lopussa]: toisen hädiithin lainaaja 
- Emme mainitse kaikkia lainaajia.. 

- Piste sanan keskellä, tarkoittaa, että lukiessa täytyy pysähtyä, esim. Äl.islääm, ei Älislääm, Mus.häf, ei Mushäf  
- Viiva sanan keskellä tarkoittaa, että kyseessä on kaksi yhdistettyä sanaa, esim. Bismi-llääh (Bi-Ismi Allaah): Allaahin Nime-llä. 
- Viiva näiden kirjainten (th, kh, dh, dh, gh, sh, ' ('äin)) alla, tarkoittaa, että ne ovat vahvoja; eli emme enää kirjoita esim.: 

Äsh.shärii'äh --> Äshärii'äh; Äth.thämr --> Äthämr; mutta dh, jolla jo on viiva allansa, tulee olemaan Dh, kuten: Ädh.dhilääl --> 
ÄDhilääl (varjo).. 

- Subhäänä-llaah: Olkoon Allaah vapaa kaikista epätäydellisyyksistä, ja olkoon Hän Ylistetty!  
- Subhäänähu: Olkoon Hän vapaa kaikista epätäydellisyyksistä, ja olkoon Hän Ylistetty!   
- wa Tä’äälää: ja Ylevä olkoon Hän kaiken yllä! 
- salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm / salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm: Allaahin rukous ja tervehdys olkoon 

hänen ja hänen seuralaistensa yllä. Pääasiassa profeetta Muhämmädille, salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm   
- salla-llaahu ’äleihi wa sälläm: Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen yllään. 
- ’äleihi-ssälääm (mask.) / ’äleihä-ssälääm (fem.): Rauha olkoon hänen yllään. Pääasiassa kaikille enkeleille, profeetoille ja 

heidän kaltaisilleen, ’äleihimussälääm. 
- ’äleihimä-ssälääm (2 miestä, tai 1mies ja 1nainen, tai 2naista): Rauha olkoon heidän yllään. 
- ’äleihimu-ssälääm (mon. minimi 3miestä, tai 2miestä ja 1nainen, tai1mies ja 2naista): Rauha olkoon heidän yllään. 
- radija-llaahu ’änhu (mask.) / radija-llaahu ’änhää (fem.): Allaah mieltyi häneen. Erityisesti  Ässahääballe (Allaahin 

lähettilään Muhämmädin seuralaiset, salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm),  radija-llaahu ’änhum 
- radija-llaahu’änhumää (2 miestä, tai 1mies ja 1nainen, tai 2naista): Allaah mieltyi heihin. 
- radija-llaahu ’änhum (mon. minimi 3miestä tai 2miestä ja 1nainen tai1mies ja 2naista): Allaah mieltyi heihin.  
- radija-llaahu ’änhunna (minimi 3naista): Allaah mieltyi heihin. 
- rahimähu-llaah (mask.) / rahimähä-llaah (fem.): armahtakoon Allaah häntä. Pääasiassa kaikille oikeamielisille, ja 

jokaiselle muslimille,  rahimähumu-llaah 
- rahimähumä-llaah (2 miestä, tai 1mies ja 1nainen, tai 2naista): armahtakoon Allaah heitä. 
- rahimähumu-llaah (mon. minimi 3miestä tai 2miestä ja 1nainen tai 1mies ja 2naista): armahtakoon Allaah heitä 
- rahimähunnä-llaah (minimi 3naista): armahtakoon Allaah heitä. 
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Pääkirjoitus (1) 

 
Ässäläämu ’älää mänittäbä’älhudää wa rahmatullaahi wa barakäätuh! 

Allaahin Rauha, Armo ja Siunaukset olkoon niiden yllä, jotka seuraavat johdatusta! 
 

Koko ylistys kuuluu Allaahille; ylistämme Häntä, ja pyydämme Hänen apuaan ja anteeksiantamustaan, ja 
turvaudumme Allaahiin sielujemme (itsemme) pahuuksilta ja tekojemme huonouksilta. Joten häntä, jota Allaah 

johdattaa, niin hänelle ei ole harhaanjohdattajaa, ja jota Hän harhaanjohtaa, niin hänelle ei ole johdattajaa. Ja 
todistan, että ei ole jumalaa paitsi Allaah, Yksin, Hänellä ei ole liittäjää, ja todistan, että Muhämmäd on Hänen 

palvelijansa ja lähettiläänsä (Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm: Allaahin tervehdys ja rukous olkoon 
hänen ja hänen seuralaistensa yllä); Hän lähetti hänet Totuudella (Totuuden kanssa) ilosanoman levittäjänä 
(bäshiir) ja varoittajana Hetken käsien välillä. Joka tottelee Allaahia ja Hänen lähettilästään, hän varmasti 

suoristautuu (johdattuu), ja joka ei tottele Heitä, niin totisesti hän ei vahingoita paitsi itseään, ja hän ei vahingoita 
Allaahia vähääkään (mitenkään). 

 
{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia (tottelemalla), Joka loi teidät yhdestä sielusta, ja loi siitä sen puolison, ja 
levitti (loi, jakoi) heistä monia miehiä ja naisia, ja pelätkää Allaahia, Jonka kautta pyydätte, ja (pelätkää) kohtuja 
(sukulaissiteitä; ettette katkaisisi niitä). Totisesti Allaah oli (on) Vartija yllänne!} Ännisää’/4:1  
 
{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia Hänen todellisella pelollaan, ja totisesti älkää kuolko paitsi, että te olette 
muslimeita!} Ääl ’Imraan/3: 102  
 
{Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia, ja sanokaa oikea (suora, tarkoituksellinen, hyvä..) sanonta; Hän 
menestyttää teille tekonne, ja antaa anteeksi teille syntinne, ja joka tottelee Allaahia ja Hänen lähettilästään, niin 
hän varmasti voitti suuren voiton!} Äl.ähzääb/33: 70-71    
 
Edessänne on nyt ensimmäinen numero uudesta suomenkielisestä Isläämiläisestä julkaisusta Äl.ikhlääS / 
Vilpittömyys. Lehden tarkoituksena on välittää tietoa Isläämistä sekä muslimeille että Isläämistä kiinnostuneille. 
Lehti sai alkunsa siitä, että koimme tarvetta ja kysyntää tällaiselle lehdelle olevan muiden jo olemassa olevien 
Isläämiläisten lehtien rinnalla. Äl.ikhlääS ilmestyy aluksi ainoastaan nettijulkaisuna, vaikka tavoitteemme on saada 
se painettuun muotoon myöhemmin, varojen salliessa, inshää.ällaah. Äl.ikhlääS on jokaisen muslimin ja ei-
muslimin lehti, täten kaikenlaiset artikkelit ovat tervetulleita, niitä voi toimittaa sähköpostitse tai henkilökohtaisesti 
lehtitoimikuntamme jäsenille. Suosimme käännöksiä oikeamielisten oppineiden kirjoituksista. Jos artikkeli ei ole 
tämän ymmärtämyksen mukainen, niin ilmoitamme siitä lähettäjälle. Käännöslähde tulee aina mainita. Erityistä 
huomiota pyydämme kiinnittämään siihen, että ähäädiithien lähteet olisi aina mainittu, yksi hädiithin lainaaja 
riittää.  Lehtitoimikunta avustajineen tarkistaa artikkelien sisällön ja ottaa tarvittaessa yhteyttä suoraan kirjoittajiin. 
Jos lähteitä ei löydy, poistamme kohdat tekstistä toistaiseksi. Pidätämme oikeuden muotoilla ja korjata tekstiä. 
Käännöksissä yritämme pitäytyä mahdollisimman lähellä Arabian kieltä. Jos käännös on vaikea Suomen kielen 
köyhyyden ja Arabian kielen rikkauden vuoksi, tai sillä on monta merkitystä, säilytämme Arabian kielen sanat tai 
lauseet sellaisenaan ja selitämme niiden merkityksen suluissa. Kirjoitamme Arabian kielen sanat tai lauseet niin 
kuin ne lausutaan. Meillä on aina kolme lehteä valmiina, joten lähetetyt artikkelit eivät välttämättä ilmesty heti. 
Pyydämme lähettämään tiettyä Isläämiläistä tapahtumaa koskevat artikkelit noin 3kk ennen varsinaista tapahtumaa, 
esim. RamaDaanin ja HäJJin artikkelit voi lähettää nyt. Sivumäärä jokaisessa lehdessä tulee olemaan 26-30 sivua 
inshää.ällaah.  
 
Allaah antakoon meille anteeksi jos teemme inhimillisiä virheitä. Oi Allaah! Tee tämä työ hurskaaksi (hyväksi), ja 
tee se Kasvoillesi (Tähtesi) puhtaaksi (vilpittömäksi), ja älä tee yhdellekään siinä mitään!  
 
Lehtitoimikunta:  
 
Hafsa Heib 
Khadija Bintu Juhani 
Mariam Ahola-Hri 
Mariam Valo  
Pirjo Zaghdoudi  
Saarah Korpi 
Sakeenah Vuorinen 
Thara Laitinen 
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Lehtitoimikunnan jäsenet ovat sitoutuneet kirjoittamaan jokaiseen lehteen ja huolehtimaan yhdessä siitä, että 
jokaiseen lehteen on tarvittava määrä artikkeleita, mutta kaikki muutkin voivat toki kirjoittaa, ja se olisi 
toivottavaakin, jotta saisimme lehdestä monipuolisen ja runsaan. Jos haluat sitoutua lehtitoimikunnan jäseneksi, 
niin ota meihin yhteyttä. Kukaan meistä ei ole yksin vastuussa lehdestä vaan yhdessä vastaamme sen sisällöstä. 
Yhteystietomme ovat: 
 
E-mail: Islaam_viesti@yahoogroups.com 

 
 

Vilpittömyys; Äl.ikhlaaS (1, uusittu) 
http://www.alminbar.org 

(Muslimin eväs, ja saarnaajan puisto) 
 

  
{Ja heitä (epäuskovia) ei käsketty paitsi, että he  palvoisivat Allaahia puhdistaen (vilpittömästi) Hänelle Uskonnon 

(palvonnan, teot) kallistuneena (muista vääristä uskonnoista Totuuden Uskonnolle Isläämille), ja suorittaisivat 
rukouksen, ja toisivat Äzzäkäätä (Puhdistautumista, osa rahasta tai omaisuudesta rikkailta köyhille); ja Tuo on 

Älqäjjimän (Suoruuden, Totuudelle Perustamisen, Oikeudenmukaisuuden, Tasa-arvon..) Uskonto!} 
Älbäjjinäh/Selvä Todistus /98: 5 

 
Vilpittömyys on teon edellytys ja palvonnan perusta, jotta tavoite ja aikomus on Allaah, ja toivo Hänen 
tyytyväisyydestään. Kaikkivaltias Allaah sanoo: {Joten palvo Allaahia vilpittömästi, totisesti Allaahille on vilpitön 
(puhdas) Uskonto.} Äzzumar/39: 2 
 
Allaahin lähettiläs profeetta Muhämmäd, Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen seuralaistensa yllä, 
sanoi: Allaah Tä’äälää (Ylevä olkoon Hän) sanoi: Minä olen liittäjien Rikkain äsh.shirkistä (jonkun liittämisestä 
Jumalan rinnalle); joka teki (tekee) teon ja liitti (liittää) siihen Minun rinnalleni muita,  jätin (jätän) hänet ja hänen 
shirkinsä.” Muslim, armahtakoon Allaah häntä. 
 
Palvonnan edellytykset ovat: Äl.ikhlaasu wa Ässawääbu; Ässawääbu (oikea) tarkoittaa, että teon tulisi olla sen 
mukainen, mitä profeetta, Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen seuralaistensa yllä, toi, koska 
profeetta, Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen seuralaistensa yllä, sanoi: ”Joka teki teon, joka ei 
ole asiamme1 mukainen, niin se on hylätty.” Muslim , armahtakoon Allaah häntä. 
 
Äl.ikhlaas tarkoittaa, että aikomus tehdään ainoastaan Allaahille palvonnassa tai tottelemisessa, puhdistaen Hänet 
luoduista, puhdistaen teon näyttämisen, maineikkuuden ja kerskailun sairauksista jne.  
 
Ärrijääå (näyttäminen) tarkoittaa tottelemisen ja palvonnan näyttämistä ihmisille, sillä kaunistautumista lähellä 
heitä, toivoen heidän ylistystään palvonnasta, pyytäen paikkaa ihmisten sydämissä ja heidän kunnioitustaan. Ibnu 
Täjmijjäh, armahtakoon Allaah häntä, sanoi: Jos palvelija oli vilpitön Hänelle (Allaahille), hänen Herransa valitsi 
hänet, elvytti hänen sydämensä ja otti hänet luokseen, joten  hänestä eroaa se, mikä on sille vastakohtaista, ja tuo on 
pahasta ja synneistä, ja hän pelkää tuon vastakohtaisuuden tapahtumista. Päinvastoin sydän, joka ei ole vilpitön 
Allaahille, on rajattomassa pyytämisessä, haluamisessa ja rakastamisessa,  joten hän haluaa mitä tahansa 
mahdollista, ja hän takertuu siihen, mitä hän haluaa kuin oksa, jota lähelle mikä tahansa tuuli tulee, heiluttaa sitä, 
joten toisinaan kielletyt ja sallitut kuvat vetävät häntä puoleensa, toisinaan jalous ja voima vetävät häntä puoleensa, 
joten sana miellyttää häntä ja sana vihastuttaa hänet, dirhami ja dinaari2 orjuuttavat hänet.” 
 
Ibnu Äljäwzij, armahtakoon Allaah häntä, sanoo: Miten vähän onkaan niitä, joka tekee (teon) vilpittömästi 
Allaahille Tä’äälää, koska ihmisten enemmistö rakastaa näyttää palvontaansa.” Sitten hän, armahtakoon Allaah 
häntä, sanoi: Ja totisesti olen nähnyt ihmisiltä ihmeitä, vaikkakin häneltä, joka kaunistautuu tiedolla ...” 

                                                 
1 Allaahin lähettilään ja hänen seuralaistensa asia, Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen seuralaistensa yllä 
2 Raha yksikköjä 
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Arrabii’ Bnu Kheitäm, armahtakoon Allaah häntä, sanoi: Kaikki, mitä ei ole haluttu Allaahin Kasvojen (vuoksi), 
häviää.”  
 
Äl.imääm Ähmäd neuvoi poikaansa, armahtakoon Allaah heitä: Oi poika! Aio hyvää, totisesti sinä pysyt hyvässä 
niin kauan kuin toivot hyvää!” 
 
Hämduuniltä, armahtakoon Allaah häntä, kysyttiin: Miksi oikeamielisten edeltäjien puhe on hyödyllisempää kuin 
meidän? Hän vastasi: Koska he puhuivat Isläämin voiman vuoksi, sielujen turvallisuuden vuoksi ja Arrahmäänin 
(Armollisen) miellyttämiseksi, mutta me puhumme sielujen voiman vuoksi, haluten äddunjää (maallista elämää), ja 
luotujen miellyttämiseksi!” 
 
Äbdu-l’äziiz Bnu Muheiriiz, armahtakoon Allaah häntä, astui kauppaan haluten ostaa kangasta, joten eräs mies 
sanoi kauppiaalle: Tämä on Ibnu Muheiriiz! Kaunista hänelle myyminen (myy hänelle halvalla)!” Joten Ibnu 
Muheiriiz suuttui, meni ulos ja sanoi: Emme osta uskonnollamme!” (Hän, armahtakoon Allaah häntä, tarkoitti, että 
hänen palvontansa on Allaahille, ja hän haluaa sen palkkiot vain Allaahilta eikä ihmisiltä!). 
 
Zubeid, armahtakoon Allaah häntä, sanoi: Rakastan sitä, että minulla on ännijjäh (aikomus) kaikessa, jopa 
ruuassani ja juomassani!” 
 
Jotkut Medinan ihmisistä tapasivat elää tietämättä mistä heidän ruokansa tuli, eli he vain löysivät ruokaa oviensa 
läheltä aamuisin. Ja kun 'Älij Bnu Husein (Ziinu-l.'ääbidiin), armahtakoon Allaah heitä, kuoli, he jäivät paitsi siitä, 
mikä tapasi tulla heille yön aikana.  He löysivät ’Älij Bnu Huseinin, armahtakoon Allaah heitä, selästä jälkiä siitä, 
mitä hän tapasi kantaa öisin leskien taloihin! 
 
’Äbdu-llaah Bnu Älmubaarak, armahtakoon Allaah häntä, tapasi peittää kasvonsa sodassa, jotta häntä ei tunnettaisi. 
Kerran kun hän tiedusteli eräästä oppilaastaan, jota hän ei ollut nähnyt pitkään aikaan, niin hänelle kerrottiin, että 
hän oli vankilassa 10 000 dirhamin lainan vuoksi, joten ’Äbdu-llaah Bnu Älmubaarak, armahtakoon Allaah häntä, 
meni yöaikaan lainaajan luokse ja maksoi oppilaan puolesta hänen lainansa ja pyysi lainaajaa päästämään pojan 
vapaaksi vankilasta ja olemaan kertomatta asiasta kenellekään niin kauan kuin hän (’Äbdu-llaah Ibnu Älmubaarak, 
armahtakoon Allaah häntä) elää!  
 
Allaahin lähettiläs, Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen seuralaistensa yllä, sanoi: Kertoisinko 
teille pelottavimmasta mitä pelkään puolestanne enemmän kuin väärää Messiasta? He sanoivat: Kyllä. Hän sanoi: 
Piilotettua Äsh.shirkiä; mies (henkilö) nousee seisomaan ja ylistää ja lisää rukouksiaan (pitkittää rukoustaan) sen 
tähden mitä hän näkee miehen katsomisesta (näkee jonkun katselevan häntä)!” Ähmäd, armahtakoon Allaah häntä. 
 
Äbuu Hurajrah, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Kuulin Allaahin lähettilään sanovan: Että ensimmäinen ihmisistä, 
joka tuomitaan (Helvettiin) Tuomiopäivänä, on mies (henkilö), joka istush.hidä (tapettiin sodassa Allaahin vuoksi), 
joten hänet tuotiin. Hän (Kaikkivaltias Allaah) tiedotti hänelle hänen suosiostaan ja hän tunnisti sen. Hän sanoi: 
Mitä olet tehnyt sen suhteen? Hän sanoi: Taistelin Vuoksesi kunnes minut tapettiin! Hän sanoi: Valehtelit; taistelit, 
jotta sanottaisiin: rohkea; ja niin sanottiin! Sitten hänestä määrättiin ja hänet raahattiin kasvoillaan kunnes hänet 
heitettiin Tuleen! Ja mies (henkilö), joka opiskeli tietoa ja opetti sitä, ja luki (muisti) Koraania, joten hänet tuotiin. 
Hän (Kaikkivaltias Allaah) tiedotti hänelle hänen suosiostaan ja hän tunnisti sen. Hän sanoi: Mitä olet tehnyt sen 
suhteen? Hän sanoi: Opiskelin tietoa ja opetin sitä, ja opettelin Vuoksesi Koraania! Hän sanoi: Valehtelit; 
opiskelit tietoa, jotta sanottaisiin: oppinut, ja opettelit Koraania, jotta sanottaisiin: Hän on lukija (hääfidh; 
muistaja), ja niin sanottiin! Sitten hänestä määrättiin ja hänet raahattiin kasvoillaan kunnes hänet heitettiin 
Tuleen! Ja mies (henkilö), jonka Allaah rikastutti ja antoi hänelle kaikenlaisesta rahasta (rikkauksista), joten hänet 
tuotiin. Hän (Kaikkivaltias Allaah) tiedotti hänelle hänen suosiostaan ja hän tunnisti sen. Hän sanoi: Mitä olet 
tehnyt sen suhteen? Hän sanoi: En jättänyt yhtäkään tietä, jota rakastat, että siinä kulutettaisiin (lahjoitettaisiin) 
Vuoksesi! Hän sanoi: Valehtelit; teit niin, jotta sanottaisiin: Hän on antelias, ja niin sanottiin! Sitten hänestä 
määrättiin ja hänet raahattiin kasvoillaan kunnes hänet heitettiin Tuleen!” Muslim, armahtakoon Allaah häntä. 
 
Ibnu Älqäjjim, armahtakoon Allaah häntä. sanoi: Ja vilpittömyyden puutteista ovat: 
 

- Teon näkeminen ja sen huomaaminen, joten mies (henkilö) näkee tekonsa ja suurentelee sitä sielussaan ja 
hän ylpistyy itseensä, ummätin (kansan) lähettiläs - Allaahin rukous ja tervehdys olkoon hänen ja hänen 
seuralaistensa yllä - sanoi: ”Jos ette tee syntiä, teiltä piiloutuu kovempi kuin tuo: Ylpeys.”. Joten ylpeä 
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ylpistyy itseensä ja ylistää sitä ja unohtaa Allaahin suosion (ni’mäh) hänelle: {Ja mitä tahansa teissä on 
suosiosta, niin se on Allaahilta} Ännähl/Mehiläiset/16: 53  

 
• Ja tuon parannus on, että hän näkee Allaahin lahjoituksen, Hänen suosionsa ja Hänen menestyksensä ja 

että se on Allaahilta, ei häneltä itseltään. Allaah Tä’äälää sanoo: {... ja ilman Allaahin suosiota (fadl) 
yllänne, ja armoa, ei yksikään teistä puhdistu koskaan, mutta totisesti Allaah puhdistaa kenet Hän 
haluaa.} Ännuur/Valo/24: 21 

 
 

- Ja toinen vilpittömyyden puutteista on korvauksen ja sijaisen (palkkion) pyytäminen palvonnasta.  
 

• Ja tuon parannus on, että palvelijan pitäisi tietää, että hän on puhdas palvelija Herralleen, ja palvelija ei 
ansaitse palveluistaan Herralleen korvausta eikä palkkiota. Joten mitä tahansa hän saa Herraltaan 
palkkioista ja suosiosta, niin se on suosio Häneltä ja hyvyys hänelle! 

 
 

- Ja kolmas vilpittömyyden puutteista on hänen tyytyväisyytensä tekoihinsa ja hänen luottavaisuutensa 
siihen.  

 
• Ja tuon parannuskeinona on kaksi asiaa: 

 
 
1. Hänen virheidensä, puutteidensa ja sen, mitä hänessä on, sielun ja saatanan osista, tarkistaminen, vain harvassa 

teossa Saatanalla ja sielulla ei ole osuutta, vaikka teko olisi pienikin; ’Ää.ishäh, Allaah mieltyi häneen, sanoi: 
Kysyin Allaahin lähettiläältä, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, (katseen) kääntymisestä rukouksessa, joten hän 
sanoi: Se on sieppaaminen, saatana sieppaa sen palvelijan rukouksesta!” Älbukhäärij, armahtakoon Allaah 
häntä. Joten tämä on hänen silmiensä hetkellinen kääntäminen, joten entäpä sitten sydämen kääntäminen muuta 
kuin Allaahia kohti?!? Joten tämä on suuri osa saatanalle palvonnasta. Ja sielun osa on kuin palvelijan 
erilaistumisen (paremmuuden) tunne muihin nähden, ylistyksen pyytäminen ja ihmisten ujostelu jos hän ei 
suorita palvontaansa kunnolla. 

 
2. Toinen parannuskeino, että palvelija olisi tyytyväinen ja luottavainen tekoonsa, hänen pitäisi tietää, että 

Kaikkivaltias Allaah ansaitsee palvonnan oikeuksista, sen ehdoista ja sen säännöistä; palvelija on heikko, 
kykenemätön ja vähäisempi, että hän täyttää nämä ehdot, joten miten hän voisi olla tyytyväinen itseensä? Ja 
miten hän ei voisi ujostella Allaahin tapaamista tekojensa kanssa? Joten hänen pitäisi ajatella pahaa itsestään ja 
teoistaan, ja hän, joka ei syytä itseään jatkuvasti, hän on mäghruur (itsestään ylpeä, ylimielinen, itserakas, 
omahyväinen, itsensä harhaan johtanut, väärässä...), tietämätön, koska se on jokaisen pahuuden, 
kykenemättömyyden, heikkouden, halujen ja viettelyksen (fitnäh) lähde. 

 
Asiat, jotka auttavat vilpittömyyteen Allaahin Avun jälkeen: 
 
1. Että palvelija miettii Herraansa silmiensä edessä, joten hän aikoo teoillaan Allaahin kasvoja, menee jatkuvasti 

Herransa luokse, pyytää Häneltä ja toistaa sanontaa: Jää Häjju jää Qäjjuum! Birahmätikä ästäghiith! (Oi Elävä! 
Oi Pysyvä! Armollasi pyydän apua!) 
 

2. Että tiedämme, että ihmiset eivät hyödytä eivätkä vahingoita, joten meidän pitäisi katkaista heidän 
huomioimisensa ja heidän arviointinsa huomioonottaminen missä tahansa palvonnassa. 

 
3. Että palvelijaraukan pitäisi olla varovainen sielunsa suhteen, joka käskee pahuuteen, joka haluaa ylevyyttä, 

ylpeyttä, arvokkuutta, kunnioitusta, ylistystä ja mielipiteensä voitokkuutta. Ja joka haluaa muiden syrjimistä, 
heidän yläpuolellaan olemista ja heidän pilkkaamistaan. 

 
4. Meidän pitäisi varoa kirottua saatanaa, joka tulee monista turvallisista ovista kuten puheessa, ylpeilyssä tai jopa 

kateudessa uskonnossa tai ihmisten ihailussa ja heidän ylistyksessään.  
 

{Älhämdu li-llääh} (1/2; uusittu) 
 
Shariffa Carlo, Andalusia, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
Suom. Sakeenah Vuorinen, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
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{Älhämdu li-llääh} suomennetaan usein 'Kaikki Ylistys Allaahille'. Se on itse asiassa ylistyssanonta, joka sisältää 
suurimman kiitollisuuden siitä, mitä Allaah on määrännyt, ja muslimina meidän tulisi käyttää sitä, kun 
vastassamme on jotain, mikä näyttää hyvältä tai pahalta. 
 
Mutta mitä itse asiassa onkaan {Älhämdu li-llääh} meidän elämässämme? Mitä se tarkoittaa? Onko se vain sanonta 
huulillamme? Vai onko se pyyteetön tunne sydämissämme? Joku kerran kertoi minulle, että {Älhämdu li-llääh} 
tarkoittaa sitä, kun sinulla ei ole sitä, mitä tarvitsisit tai haluaisit, mutta olet silti tyytyväinen kohtaloosi. Tai kun 
sinulla on rajoitettu määrä jotain asiaa, ja olet siihen tyytyväinen ja yrität jakaa sen. Ja kun sinulla on paljon, olet 
tyytyväinen ja etsit tapoja miten voisit jakaa sitä enemmän. Toisin sanoen, ei ole väliä missä tilassa olet, olet 
kiitollinen Allaahille siitä tilasta. Se on sen tunnistaminen, että kaikki mitä Allaah on antanut meille tai ottanut 
meiltä, on meille parhaaksi. 
 
Mitä tämä tarkoittaa käytännössä? Allaah usein asettaa ja pistää meidät tilanteisiin, jotka rajallisessa 
ymmärtämyksessämme ja perspektiivissämme koemme katastrofaalisiksi. Joskus reagoimme niihin pelolla ja 
eläimellisillä vaistoilla, tai sitten voimme tunnistaa Allaahin Viisauden ja Ylivoimaisen Tiedon, ja olla tyytyväisiä 
tilanteeseen, koska meillä on uskoa, että jotenkin on meille parempi mennä tämän koettelemuksen läpi. Se, että on 
tyytyväinen vastaavassa tilanteessa, on elämistä {Älhämdu li-llääh} in mukaan. Se näyttäisi meidän 
hyväksyntäämme Allaahin Voimaan ylitsemme, meidän tunnustamistamme Hänen välittämiseensä ja meidän 
kiitollisuuttamme Hänen Armostaan. 
  
Sillä Allaah kertoo Koraanissa profeetta Suläimäänin (Salomonin), Allaahin Tervehdys olkoon hänen yllään, 
esimerkistä: {Jolla (uskovalla Israelin lapsista)3 on tieto (Allaahin Suurimmasta Nimestä) Kirjasta (Toorasta) 
sanoi: Minä tuon sen (Kuningatar Bilqiisin, rauha hänelle, valtaistuimen) sinulle (oi Suläimään (Salomon); rauha 
hänelle) ennen kuin silmänräpäyksesi palautuu sinulle! Joten kun hän (Suläimään, Allaahin tervehdys olkoon 
hänen yllään) näki sen (Kuningatar Bilqiisin, rauha hänelle, valtaistuimen) asetettuna luonaan, hän sanoi: Tämä 
on Herrani Suosiosta, että Hän koettelee minua: Kiitänkö vai kiellän?! Ja joka kiittää, niin hän totisesti kiittää 
itselleen, ja joka kieltää, niin totisesti Herrani on Rikas (Riippumaton), Antelias!} Ännäml/Muurahaiset/27: 40 
 
Allaah on antanut meille niin paljon, ja tehtävämme muslimeina on olla kiitollisia noista monista siunauksista; Ibnu 
Äbii Äddunjää (armahtakoon Allaah häntä) mainitsi, että Dääwuud (Daavid, Allaahin tervehdys olkoon hänen 
yllään) sanoi: Oi Herra! Kerro minulle mikä on alhaisin suosiostasi ylleni? Joten Allaah ilmoitti hänelle: Oi 
Dääwuud! Hengitä! Joten hän hengitti. Hän sanoi: Tämä on alhaisin suosiostani yllesi, joten rukoile!” (Kirjasta: 
’Uddätu Ässaabiriin, s.113 (Kärsivällisten varustus) ’Patience and Gratitude’, kirjoittanut Ibnu Älqäjjim 
Äljäwzijjäh, armahtakoon Allaah häntä, s. 70) 
 
Ajattele sitä, yhtä henkäystä, Allaahin siunauksena. Se on vaistomainen toiminto, joka käytännössä pitää meidät 
hengissä. Niin paljon on tässä mukana, ei vain fyysisestä näkökulmasta, vaan myös niistä asioista maapallolla, 
jotka luovat tämän täydellisen yhdistelmän erilaisia alkuaineita, joita me hengitämme. Yksi ihmishenkäys sisältää 
kaikkien hänen hengityselintensä toiminnot, ja myös sen tosiasian, että meillä on kasveja, jotka ottavat 
tuottamamme hiilidioksidin ja tuottavat siitä taas happea, joka on meille välttämätöntä. Tämä prosessi on niin 
monimutkainen ja siihen liittyy niin monia asioita, että sen käsittelyyn tarvittaisiin kokonainen luonnontieteiden 
kurssi, ja sekin pystyisi vain kattamaan perusasiat. Allaahu Äkbar (Allaah on Suurin, Suuri olkoon Allaah)! 
 
 
Meidän tulee muistaa, että kaikki mitä meillä on, on Allaahilta. Mutta emme voi jättää sitä siihen. Meidän täytyy 
myös tunnistaa, että kaikki mitä meillä ei ole, on myös Siunaus Allaahilta. Meidän tulee tunnistaa Allaahin Voima 
ja Tietämys olemalla kiitollinen Hänen siunauksistaan. Asiat eivät aina ole sitä, miltä ne näyttävät. Voimme 
ajatella, että joku asia on huono, kamala tai onneton, kun itse asiassa se on puhtaasti Allaahin Siunaus meille. 
Muistakaa Muusään (Mooses) ja Älkhädirin, Allaahin tervehdys olkoon heidän yllään, tarina. 
 
Muusää ’äleihi-ssälääm, ei ollut kärsivällinen oppiessaan tarkoitusta sille, minkä oli nähnyt. Mutta hän, ’äleihi-
ssälääm, oppi todella tärkeän asian, joka myös meidän tulisi ottaa sydämiimme. Allaahin Tieto on niin ylitse 
meidän tietomme, jopa silloin kun Hän antaa meille sitä hieman enemmän kuin muille, että me emme voi helposti 
nähdä kaikkien elämäntapahtumien tarkoitusta, ja meidän täytyy luottaa Allaahin harkintakykyyn ja olla kiitollisia 

                                                 
3 Hänen nimensä on Ääsif Bnu Bärkhijää profetta Suläimäänin, 'äleihimä-ssälääm, äidinpuoleinen serkku. On sanottu myös, 
että jolla on tieto, on Suläimään itse, rauha hänelle, ja on myös sanottu, että hän on enkeli.. 
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niistä asioista, joita Hän on meille antanut. Meidän täytyy sanoa ja tuntea {Älhämdu li-llääh}. Meidän täytyy tehdä 
siitä todellinen osa elämäämme. Yksi Uskomme peruskivistä. 
  
Niin yksinkertainen sana, joka kantaa niin paljon mukanaan. Se kertoo meille uskostamme Allaahin. Se näyttää 
meille miten meidän pitää hyväksyä Allaahin Qädaaå (Kaikkivaltiaan Allaahin Päätös) wa Qädar (Kaikkivaltiaan 
Allaahin Kohtalo) niinä aikoina, jotka ovat hyvät, ja niinä aikoina, jotka ovat huonot, kääntämättä selkäämme 
Allaahille; Kaikkivaltias Allaah sanoo: {Hän (Kaikkivaltias Allaah) on Hän, Joka kuljettaa teidät maalla ja 
merellä, kunnes kun olitte (olette) laivoissa, ja ne purjehtivat he mukanaan hyvällä tuulella, ja he (matkustajat) 
iloitsivat (iloitsevat) siitä, myrskytuuli tuli niihin ja aallot tulivat heihin joka paikasta (puolelta), ja he luulevat 
(uskoivat), että heidät ympäröitiin (tuhottiin), he kutsuivat  Allaahia (ei ketään muita kuin Häntä, ja ainoastaan 
Häntä) tehden uskonnon (pyynnön, rukouksen) vilpittömäksi (puhtaaksi) Hänelle: Jos pelastat meidät tästä, 
totisesti todellakin tulemme olemaan kiitollisista! Joten kun Hän pelasti heidät, niin he ylittävät (sortavat) maassa 
ilman oikeutta (tottelemattomuudella, synneillä, rikkomuksilla, palvomalla, kutsumalla ja rukoilemalla muita, ja he 
unohtivat lupauksensa Allaahille)! Oi te ihmiset! Totisesti teidän ylittämisenne (sortamisenne) on vain itseänne 
vastaan, (Tämä elämä on vain) maallisen elämän nautinto, sitten Meille on paluunne, niin Me kerromme teille, 
mitä tapasitte tehdä} Juunus/Joona/10: 22-23 
 
Me emme voi vain sanoa {Älhämdu li-llääh} ja olla kiitollisia palvelijoita silloin, kun meille on annettu mitä me 
haluamme. Meidän pitää myös pysyä kiitollisina silloin, kun meitä kohtaavat pahimmat onnettomuudet. 
Vaatimattoman mielipiteeni mukaan, pahin menetys, minkä Tämä Ummäh (Muslimi kansakunta) koskaan on 
kokenut, oli rakkaan profeettamme, Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kuolema. Me 
tunnustamme hänen ihmisyytensä, mutta kun hän kuoli, niin alkoi Ummän jakaantuminen. Silti meidän pitää uskoa 
yhtenäisyyteen jollain tavalla, sillä tämä on meille hyödyllistä. Jollain tavalla siinä on siunaus, ja sille meidän pitää 
sanoa {Älhämdu li-llääh}; Kaikkivaltias Allaah sanoo: {Ja Muhämmäd ei ole paitsi lähettiläs, varmasti lähettiläät 
menivät ennen häntä, joten onko, jos hän kuoli tai hänet surmattiin, käännyitte kannoillanne?! Ja hän, joka kääntyy 
kannoillaan, niin totisesti ei (koskaan) vahingoita Allaahia mitenkään (millään); ja Allaah tulee palkitsemaan 
kiitolliset} Äälu 'Imraan/'Imraanin Perhe/3: 144 
  
Rakas profeettamme, Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kuolee, ja meidän tulee olla kiitollisia? 
Ihmismielelle ja sydämelle tämä on käsittämätöntä, mutta juuri tässä meidän uskomme astuu kuvaan. Jos me vain 
luotamme Allaahin tuomioon, meidän tulee olla kiitollisia. {Älhämdu li-lläähi Rabbi Äl’äälämiin} (Koko ylistys on 
Allaahille, maailmojen Herralle) kaikesta, jonka Hän tuo meille. Meidän täytyy hyväksyä karvas makean kanssa, 
sillä me uskomme Allaahiin, me luotamme Häneen ja me tiedämme, että Hän on paras tuomareista, Viisain, ja 
Hänen Suunnitelmansa meille on Reiluin, Armollisin ja Parasta meille tässä elämässä ja Tuonpuoleisessa; 
Kaikkivaltias Allaah sanoo:  
 
{Joten mainitkaa Minut (tottelevaisuudella ja ylistämisellä), mainitsen teidät (Armolla, Palkkioilla ja 
Anteeksiannolla), ja kiittäkää minulle (tottelevaisuudella, mainitsemalla, muistamalla ja näyttämällä suosioni 
teille), ja älkää kieltäkö Minua (unohtamalla ja piilottamalla suosioitani teille, ja älkää olko kiittämättömiä 
Minulle kiittämällä ja palvomalla muuta Sijastani)! Oi te jotka uskoitte, tukekaa (itseänne) kärsivällisyydellä ja 
rukouksella; totisesti Allaah on kärsivällisten kanssa! Ja älkää sanoko hänelle (niille), joka (jotka) tapetaan 
Allaahin Tiellä (Allaahin Vuoksi, että he ovat) kuolleet, vaan eläviä (he ovat), mutta ette tunne (huomaa, 
havaitse..)! Ja totisesti varmasti koettelemme teitä jollakin pelosta ja nälästä, ja rahan (esim. kauppahäviö) ja 
sielujen (esim. lähimmäisen tai ystävien kuolema) ja hedelmien (esim. kuivina kausina) vähenemisellä, ja julista 
ilosanomaa kärsivällisille, jotka, kun onnettomuus (suru) kohtasi heitä, he sanoivat: Totisesti kuulumme Allaahille, 
ja totisesti Hänelle olemme palaavia! Nuo; heidän yllään Rukoukset Herraltaan ja Armo, ja nuo; he ovat 
ohjattuja!} Älbäqärah/Lehmä/2: 152-157. 
  
{Ja turvautukaa (tarttukaa) kaikki Allaahin Köyteen (Uskontoon), ja älkääkä jakaantuko, ja mainitkaa (muistakaa, 
näyttäkää, kiittäkää..) Allaahin Suosiota yllänne kun olitte vihollisia, joten Hän (Allaah) kokosi sydäntenne välillä, 
joten tulitte Hänen Suosiollaan veljiksi, ja (ja mainitkaa kun) olitte Tulikuopan reunalla, joten Hän pelasti teidät 
siitä; noin Allaah selventää teille Merkkinsä (Jakeensa, Ihmeensä..), jotta te ohjautuisitte!} Äälu ’Imraan/'Imraanin 
Perhe/3: 103 
  
{Oi te, jotka uskoitte! Syökää hyvistä, mistä elätimme teitä, ja kiittäkää Allaahille jos olitte (vain) Häntä 
palvomassa} Älbaqarah/Lehmä/2: 172 
 
Meidän tulisi myöskin olla todella kiitollisia; Äbuu Bäkrätä, radija-llaahu ’änhu, lainasi että: Profeetta, salla-
llaahu ’äleihi wa sälläm, tapasi, kun iloinen asia tuli hänelle tai hänet ilahdutettiin sillä, hän lankesi polvistuen 
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kiittäen Allaahille.” Äbuu Dääwuud, armahtakoon Allaah häntä. Mikä hyvänsä on meille määrätty, tulee meille. 
Emme voi välttää Älqädariä (kohtaloa). On vain meistä kiinni, miten kohtaamme meille määrätyt asiat. ’Älij Ibnu 
Äbii Taalib, radija-llaahu ’änhu, näki ’Ädij Bnu Häätimin, radija-llaahu ’änhu, surullisen näköisenä, niinpä hän 
kysyi häneltä: Miksi olet niin surullinen, oi ’Ädij?” ’Ädij vastasi: Miksi en olisi, kun molemmat poikani on tapettu 
ja minun silmäni kaivettu ulos?! Niinpä ’Älij, radija-llaahu ’änhu, sanoi hänelle: Oi ’Ädij! Ken on tyytyväinen 
Allaahin Kohtaloon, tulee varmasti Sen kohtaamaan  ja tulee saamaan Siitä palkkion. Ja ken on tyytymätön 
Allaahin Kohtaloon, tulee totisesti kohtaamaan Sen, ja Allaah tekee hänen tekonsa turhiksi!” (Kirjasta: Purification 
of the Soul (Sielun puhdistaminen), s119) 
 
Me tulemme kohtamaan sen, mitä Allaah on meille määrännyt. Mutta tuoko se meille siunauksia vai vain 
onnettomuutta? Meidän tulee hyväksyä kohtalo, minkä Allaah on osaksemme antanut, olla siihen tyytyväisiä, ja 
olla siitä kiitollisia, sillä me tiedämme että, mitä Allaah on meille antanut, on myös meille parhaaksi: Tämä on 
{Älhämdu li-lläähi}'n elämistä.  
 

Hädiithu Jibriil, ’äleihissälääm (uusittu) 
(Gabrielin Hädiith, rauha ja tervehdys olkoon hänen yllään)  

 
1) Jähjää Ibnu Jä’mär, armahtakoon Allaah häntä, sanoi: Ensimmäinen, joka sanoi [puhui] Älqädärista (kohtalosta) 
Älbasrassa (Iraaqissa), oli Mä’bäd ÄlJuhännij. Joten lähdin, minä ja Humäid Ibnu ’äbdirrahmään Älhimjärij 
pyhiinvaeltaen tai ’umräntäen (tehden HäJJin tai ’Umrän) [kunnes tulimme Medinaan], joten sanoimme: Jos 
tapasimme (tapaisimme) yhden lähettilään, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, seuralaisista, niin kysyimme 
(kysyisimme) siitä, mitä nuo ihmiset [keksivät] sanovat Älqädärista (kohtalosta). Joten meille menestytettiin 
[kohtasimme] ’Äbdullaah Ibnu ’Umar Ibnu Älkhättaab astuen moskeijaan. Joten ympäröin hänet, minä ja 
seuralaiseni, yksi meistä hänen oikealtaan, ja toinen hänen vasemmaltaan. Joten luulin, että seuralaiseni jättäisi 
puheen minulle, niin sanoin: Äbää ’Äbdärrahmään! Totisesti joukossamme varmasti ilmestyi ihmisiä; he lukevat 
(muistavat..) Koraania, syventyvät tietoon, -- (lainaaja Ibnu Bureidäh, armahtakoon Allaah häntä, sanoi:) ja hän 
(Jähjää Ibnu Jä’mär, armahtakoon Allaah häntä) mainitsi heidän asiastaan --, ja he totisesti väittävät, että ei ole 
Qädäriä (kohtalo), ja että asia on unuf (mitä tahansa tapahtuu on uutta; se ei ole kohtalossa, eikä Kaikkivaltiaan 
Allaahin Tiedossa). Hän sanoi: Joten jos kohtaat noita, niin ilmoita heille, että totisesti olen syytön heistä, ja että, 
totisesti he ovat syyttömiä minusta. Hän, Jonka kautta ’Äbdullaah vannoo: Jos totisesti yhdellä heistä (olisi) kuin 
Uhud (vuori Medinässä) kultaa, joten hän lahjoitti (lahjoittaa) sen, Allaah ei hyväksy häneltä kunnes hän uskoo 
Älqädäriin! Sitten hän sanoi: Isäni, ’Umar Ibnu Älkhättaab  kertoi minulle; hän sanoi: Sillä aikaa kun olimme 
[istumassa] Allaahin lähettilään Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, luona eräänä päivänä, mies tuli esiin meille, (hän) 
on voimakkaan valkovaatteinen, voimakkaan mustahiuksinen, hänessä ei näy matkan jälkiä, ja yksikään meistä ei 
tunne häntä, kunnes hän istui profeetan, Salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, luokse, joten hän nojasi [kiinnitti] 
polvensa hänen polviinsa, ja laittoi kämmenensä hänen reisilleen, ja sanoi: Oi Muhämmäd! [Mitä on Äl.Islääm?] 
Kerro minulle Äl.Isläämistä? Joten Allaahin lähettiläs Salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Äl.Islääm on, 
että todistat, että ei ole jumalaa paitsi Allaah, ja että totisesti Muhämmäd on [olen] Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu 
’äleihi wa äälihi wa sälläm, suoritat rukouksen (rukoukset), tuot Äzzäkäätin (pakollinen määrätty osuus rahasta tai 
omaisuudesta kerran vuodessa rikkailta köyhille; se ei ole vero!), paastoat Ramadaanin, pyhiinvaellat taloon 
(Mekkaan) jos kykenit (löytämään) siihen säbiilän (tien, keinon: Eväs ja kuljetus)! Hän sanoi: Totuudellistit. Hän 
(’Umar, raDijallaahu ’änhu) sanoi: Joten ihmettelimme hänelle (häntä): Hän kysyy häneltä ja vahvisti hänet. Hän 
sanoi: [Oi Muhämmäd! Mitä on Äl.Iimään (usko)?] Joten kerro minulle Äl.Iimäänistä? Hän sanoi: Äl.Iimään on, 
että uskot Allahiin, ja Hänen enkeleihinsä, ja Hänen Kirjoihinsa, ja Hänen lähettiläisiinsä, ja Viimeiseen Päivään, ja 
Äl.qädäriin (kohtaloon); sen hyvään ja sen pahaan! Hän sanoi: Totuudellistit! Hän sanoi: [Oi Muhämmäd! Mitä on 
Äl.Ihsään (täydellisyys)?][Joten kerro minulle Äl.Ihsäänistä, mitä Äl.Ihsään on?] Hän sanoi: Että palvot Allaahia 
niin kuin totisesti näet Hänet, joten jos et ole näkemässä Häntä, niin Hän totisesti näkee sinut! [Hän (’Umar, 
raDijallaahu ’änhu) sanoi: Kaikessa tuossa, hän sanoo hänelle: Totuudellistit! Hän (’Umar, raDijallaahu ’änhu) 
sanoi: Joten ihmettelimme hänestä; hän kysyy häneltä ja vahvistaa hänet!] Hän sanoi: Joten kerro minulle 
Hetkestä? Hän sanoi: Ei siitä kysytty ole tietävämpi kuin kysyjä. Hän sanoi: Joten kerro minulle Sen merkeistä? 
Hän sanoi: Että Äl.ämäh (nainen, orjatar, palvelijatar) synnyttää hänen emäntänsä, ja että näet avojalkaisten 
alastomien kerjääjien (köyhien) lampaiden paimenten pidentävän (korottavan) rakennelmassa (ylpeilevät, 
mahtailevat, kerskailevat rakennelmalla). Hän (’Umär, raDijallaahu ’änhu) sanoi: Sitten hän (Jibriil, ’äleihissälääm) 
lähti. Joten jäin hetkiseksi [Joten profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, kohtasi minut tuon jälkeen kolmantena 
(päivänä)], sitten hän sanoi minulle: Oi ’Umar! Tiedätkö kuka kysyjä [mies] on?! Sanoin: Allaah ja Hänen 
lähettiläänsä ovat tietävämpiä! Hän sanoi: Niin totisesti hän on Jibriil, tuli teille opettamaan teitä uskonnossanne!” 
Koottu Muslimista, [Ättirmidhijjistä, Ännäsää.ijjistä], [Ibnu MääJäh], ja [Ähmädistä], armahtakoon Allaah heitä.   
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2) Äbuu Hurairah, raDijallaahu ’änhu, sanoi: ” Profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, oli näkyvä (yhtenä) 
päivänä ihmisille. [[Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Kysykää minulta! Joten he pelkäsivät 
(kunnioittaen) kysyä häneltä, joten mies tuli ja istui hänen polviensa luokse]] Joten Jibriil [mies kävellen] tuli 
hänelle, ja sanoi: [Oi Allaahin lähettiläs!] Mitä Äl.Iimään on? Hän sanoi: Äl.Iimään on, että uskot Allahiin, ja 
Hänen enkeleihinsä, ja Hänen Kirjoihinsa, ja Hänen kohtaamiseensa, ja Hänen lähettiläisiinsä, ja uskot [viimeiseen] 
ylösnousemukseen. Hän sanoi: [Oi Allaahin lähettiläs!] Mitä Äl.Islääm on? Hän sanoi: Äl.Islääm on, että palvot 
Allaahia, ja et liitä Häneen mitään, ja suoritat rukouksen (rukoukset), ja annat pakollisen Zäkäätin, ja paastoat 
Ramadaanin. Hän sanoi: [Oi Allaahin lähettiläs!] Mitä Äl.Ihsään on? Hän sanoi: Että palvot [[pelkäät]] Allaahia 
niin kuin totisesti näet Hänet, joten jos et ole näkemässä Häntä, niin Hän totisesti näkee sinut! Hän sanoi: [Oi 
Allaahin lähettiläs!] Milloin Hetki on [[Milloin Hetki koittaa]]? Hän sanoi: Ei siitä kysytty ole tietävämpi kuin 
kysyjä, [ja mutta] kerron sinulle Sen merkeistä: Kun Äl.ämäh (nainen, orjatar, palvelijatar) synnytti hänen isäntänsä 
[emäntänsä, joten tuo on Sen merkeistä], [[ja kun näit avojalkaiset alastomat kuurot mykät maan kuninkaina, joten 
tuo on Sen merkeistä]],[ ja kun avojalkaiset alastomat olivat ihmisten päänä, joten tuo on Sen merkeistä], ja kun 
kamelien mitättömät (köyhät) paimenet pidensivät (korottivat) rakennelmassa (ylpeilevät, mahtailevat, kerskailevat 
rakennelmalla); viidessä, ei tiedä niitä paitsi Allaah; sitten profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, resitoi: [[{(1) 
Totisesti Allaahilla on Hetken tieto, (2) ja Hän lähettää alas pelastuksen (sateen), (3) ja Hän tietää mitä on 
kohduissa, (4) ja ei yksikään sielu tiedä mitä se ansaitsee huomenna, (5) ja ei yksikään sielu tiedä millä maalla  se 
kuolee. Totisesti Allaah on Tietävä, Tietäjä} (Luqmään/31: 34). Sitten mies nousi]]. Sitten hän lähti. [[Joten 
Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Tuokaa hänet takaisin minulle! Joten häntä etsittiin, niin 
he eivät löytäneet häntä]] Niin he eivät nähneet mitään. [[Joten Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, 
sanoi: Tämä on Jibriil, hän halusi, että opitte jos ette kysy]], hän tuli opettamaan ihmisiä heidän uskonnossaan. – 
Sitten hän sanoi: Hänen kauttaan, Joka lähetti Muhämmädin totuudella johdatukseksi ja ilosanoman tuojaksi, en 
ollut tietävämpi hänestä kuin (yksikään) mies teistä! Ja totisesti hän on Jibriil ’äleihissälääm, tuli alas Dihjätä 
Älkälbijjin (seuralainen, raDijallaahu ’änhu) muodossa -.}” Koottu Älbukhäärijjin kahdesta hädiithistä 1 ja [2], 
[[muslimista]], ja - Ättirmithijjistä -, armahtakoon Allaah heitä.  
 

 
Äl.ähäädiith Älqudsijjäh (1) 

 
Käännös Saarah Korpi: 
 
Arabian kielen sana ” Hädiith ” (mon. Ähäädiith) tarkoittaa kirjaimellisesti ilmoitusta, tarinaa, keskustelua; 
uskonnollista tai maallista, historiallista tai nykyistä. Terminä se tarkoittaa mitä ilmoitettiin Muhämmädilta - 
Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -, hänen tekojaan, sanontojaan, äänetöntä hyväksyntäänsä, tai 
hänen fyysisen olemuksensa kuvailua.  
 
Hädiith Qudsij sen sijaan on merkitykseltään Allaahilta, mutta sanoiltaan Allaahin lähettiläältä - Allaahin tervehdys 
ja rukous olkoon hänen yllään -. Tavallisista ähäädiithistä poiketen niiden kertojaketju ei ala profeetasta - Allaahin 
tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - vaan Kaikkivaltiaasta Allaahista. Kaikkivaltias Allaah välitti sen 
profeetalleen Muhämmädille - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -, ja hän - Allaahin tervehdys ja 
rukous olkoon hänen yllään - kertoi sen omin sanoin eteenpäin. 
 
Hädiith 1  
 

 عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَمَّا خَلَقَ اللَّهُ الْخَلْقَ آَتَبَ فِي آِتَابِهِ فَهُوَ عِنْدَهُ فَوْقَ الْعَرْشِ إِنَّ رَحْمَتِي تَغْلِبُ غَضَبِي
 
” Äbuu Hurairalta ( raDijallaahu ’änhu) että profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Kun Allaah loi 
luomisen, Hän kirjoitti Kirjaansa, joten Se on Hänen luonansa valtaistuimella: Totisesti Minun armoni voittaa 
Minun vihani.” Muslimin, armahtakoon Allaah häntä. 
 
Hädiith 2 
 

ه عَنْه عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ قَالَ اللَّهُ آَذَّبَنِي ابْنُ آدَمَ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ ذَلِكَ وَشَتَمَنِي وَلَمْ يَكُنْ لَهُ ذَلِكَ فَأَمَّا تَكْذِيبُهُ إِيَّايَ فَقَوْلُهُ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِي اللَّ
الْخَلْقِ بِأَهْوَنَ عَلَيَّ مِنْ إِعَادَتِهِ وَأَمَّا شَتْمُهُ إِيَّايَ فَقَوْلُهُ اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا وَأَنَا الْأَحَدُ الصَّمَدُ لَمْ أَلِدْ وَلَمْ أُولَدْ وَلَمْ يَكُنْ لِي آُفْئًا أَحَدٌلَنْ يُعِيدَنِي آَمَا بَدَأَنِي وَلَيْسَ أَوَّلُ   

 
” Äbuu Hurairalta  radijallaahu ’änhu, profeetalta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Allaah sanoi: Äädämin 
lapsi (ihmiset) käththäbänii (ei uskonut Minua, syytti Minua valehtelusta), ja hänellä ei ollut oikeutta siihen. Ja hän 
solvasi Minua, ja hänellä ei ollut oikeutta siihen. Joten täkthiibuhu Ijjääjä (hänen uskomattomuutensa Minuun, 
hänen valehtelu syytöksensä Minusta), on hänen sanontansa: Hän ei palauta (tuo takaisin eloon kuoleman jälkeen) 
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minua kuten Hän aloitti (loi) minut; ja ensimmäinen luominen ei ole Minulle helpompaa kuin hänen 
palauttamisensa. Ja joten hänen Minun solvaamisensa, on hänen sanontansa: Allaah on ottanut (Itselleen) lapsen, 
ja Minä olen Yksi (Ainoa), Pysyvä, En synnyttänyt Enkä ole synnytetty, ja eikä Minulla ole ketään vertaista.” 
Älbukhäärij, armahtakoon Allaah häntä. 
 
Hädiith 3 
 

عَنْ زَيْدِ ابْنِ خَالِدٍ رَضِي اللَّه عَنْه قَالَ خَرَجْنَا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَامَ الْحُدَيْبِيَةِ فَأَصَابَنَا مَطَرٌ ذَاتَ لَيْلَةٍ فَصَلَّى لَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّه 
بَلَ عَلَيْنَا فَقَالَ أَتَدْرُونَ مَاذَا قَالَ رَبُّكُمْ قُلْنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ فَقَالَعَلَيْهِ وَسَلَّمَ الصُّبْحَ ثُمَّ أَقْ  

هُوَ مُؤْمِنٌ بِي آَافِرٌ بِالْكَوْآَبِ وَأَمَّا مَنْ قَالَ مُطِرْنَا  قَالَ اللَّهُ أَصْبَحَ مِنْ عِبَادِي مُؤْمِنٌ بِي وَآَافِرٌ بِي فَأَمَّا مَنْ قَالَ مُطِرْنَا بِرَحْمَةِ اللَّهِ وَبِرِزْقِ اللَّهِ وَبِفَضْلِ اللَّهِ فَ
 بِنَجْمِ آَذَا فَهُوَ مُؤْمِنٌ بِالْكَوْآَبِ آَافِرٌ بِي

 
” Zäidu Ibnu Khäälidilta (ÄlJuhänijj) (raDijallaahu ’änhu) sanoi: Menimme Allaahin lähettilään, Salla-llaahu 
’äleihi wa sälläm, kanssa Älhudäibijjätin vuonna, joten sade iski meihin eränä yönä, ja Allaahin lähettiläs, Salla-
llaahu ’äleihi wa sälläm, suoritti meille aamurukouksen, sitten hän tuli esiin meille ja sanoi: Tiedättekö mitä 
Herranne sanoi? Sanoimme: Allaah ja Hänen lähettiläänsä ovat tietävimpiä. Joten hän sanoi: Allaah sanoi: 
Aamulla tuli (asbaha) palvelijoistani Minuun uskova ja epäuskova. Joten hän, joka sanoi: Meitä sadetettiin 
Allaahin armosta, Allaahin elatuksesta, ja Allahin suosiosta, hän on Minuun uskova, älkäwkäbin (aurinkoon, 
kuuhun, tähtiin..) epäuskova. Ja siis hän, joka sanoi: Meitä sadetettiin tuon tähden (vuoksi), hän on tähtiin uskova, 
Minun epäuskova.” Älbukhäärij, armahtakoon Allaah häntä.  
 
Hädiith 4 
 

 عن أبي هريرة أن رسول االله صلى االله عليه وسلم قال
ل االله عز وجل يؤذيني ابن آدم يسب الدهر وأنا الدهر أقلب الليل والنهار قا  

 
Äbuu  Hurairalta (raDijallaahu ’änhu), että Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi:  Allaah 
’Äzzä (Voimallinen olkoon Hän) wa Jällä (ja Mahtava olkoon Hän) sanoi: Äädämin lapsi (ihmiset) harmittelee 
Minua; hän herjaa Aikaa, ja Minä olen Aika, käännän yön ja päivän.” Älbukhäärij ja Muslim, armahtakoon Allaah 
heitä.  
 
Hädiith 5 

 عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ 
هُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى أَنَا أَغْنَى الشُّرَآَاءِ عَنِ الشِّرْكِ مَنْ عَمِلَ عَمَلًا أَشْرَكَ فِيهِ مَعِي غَيْرِي تَرَآْتُهُ وَشِرْآَهُقَالَ اللَّ  

 
” Äbuu Hurairalta (raDijallaahu ’änhu) sanoi: Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Allaah 
Täbaaraka (Siunattu olkoon Hän) wa Tä’äälää (ja Ylevä olkoon Hän) sanoi: Minä olen liittäjien Rikkain 
äshshirkistä (jonkun liittämisestä Jumalan rinnalle); joka teki (tekee) teon ja liitti (liittää) siihen Minun rinnalleni 
muita,  jätin (jätän) hänet ja hänen shirkinsä.” Muslim, armahtakoon Allaahin häntä. 
 
 

Johdanto Hädiith –tieteisiin  
 

1- Johdanto 
 
Arabian kielen sana hädiith (mon. ähäädiith) tarkoittaa kirjaimellisesti ilmoitusta, puhetta, tarinaa, keskustelua: 
uskonnollista tai maallista, historiallista tai nykyistä. Terminä se tarkoittaa mitä ilmoitettiin lähettiläs 
Muhämmädilta - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -, hänen tekojaan, sanontojaan, äänetöntä 
hyväksyntäänsä, tai hänen fyysisen olemuksensa kuvailua. Hädiith – kirjallisuus tarkoittaa kirjallisuutta, joka 
koostuu lainauksista profeetan - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -  elämästä ja hänen 
hyväksymistään asioista. Sunnäh (sunnätun), jota käytetään hädiith – sanan synonyyminä, on profeetan - Allaahin 
tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - elämäntapa. Joskin niiden välillä on pieni ero, sillä hädiith ei välttämättä 
sisällä yhtäkään sunnää tai yksittäinen hädiith voi sisältää useammankin kuin yhden sunnän.  
 
Isläämin ensimmäisen vuosisadan aikana, suulliset perimätiedot olivat vallitsevina ja ne olivat pääväline tiedon 
välittämiselle. Kirjoittaminen ja sunnän käytännöllinen toteen näyttäminen oli myös oppimistapa ja tiedonsiirtoa. 
Profeetta Muhämmädin - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - aikana, hänen seuralaisensa oppivat 
innokkaasti ähäädiith häneltä - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -. Monet heistä – Allaah mieltyi 
heihin - kirjoittivat niitä ylös, viljelivät niitä ja levittivät niitä muiden muslimien keskuuteen. 
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Kalifi ’Uthmäänin – Allaah mieltyi häneen -  suorittaman Koraanin yhdenmukaistetun kokoamisen jälkeen, ’Umar 
Ibnu ’Äbdil.Äziiz (61-101H) – armahtakoon Allaah häntä - otti seuraavat askeleet ähäädiithin kokoamisessa. Hän 
kirjoitti Älmädinän (Medina) kaupungin johtajalle Äbuu Bakr Ibnu Häzmille (k. 100H/719) ja Muhämmäd Bnu 
Shihääb Äzzuhrijille (k. 124H/742) – armahtakoon Allaah heitä - kerätäkseen ähäädiith kirjojen muotoon ja 
määräsi ne levitettäväksi läpi Isläämiläisen valtakunnan. Siten osittain, HiJrän (Isläämiläisen kalenterin) toisella 
vuosisadalla, mutta suurimmaksi osaksi kolmannella, tärkeät kokoelmat sellaisista ähäädiithistä, joita pidettiin 
luotettavina, koottiin ja julkaistiin.  
 

2- Hädiithin tieteet 
 
Isläämin profeetan - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - hädiithin ja sunnän suuren tärkeyden 
vuoksi, jotkut viholliset,  ja ennustajat väärensivät joitakin ähädiith ja virheellisesti liittivät ne häneen - Allaahin 
tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään -. Mutta hänen vilpittömät ystävänsä ja seuraajansa - Allaah mieltyi heihin 
– tekivät parhaansa tarkastaakseen nämä väärennökset, ja julkaisivat tiettyjä periaatteita arvostellakseen 
väärennettyjä kertomuksia ja julkaistakseen totuudelliset niiden joukosta. He tekivät kertojille välttämättömäksi 
ilmoittaa lainaajien nimet, joiden kautta he saivat kertomuksia. Tämä lainaajien ketju tunnetaan Isnääd - 
järjestelmänä.  
 
Tarkistaakseen kertojien rehellisyyden, hädiith -tieteilijät kehittivät laaja-alaisen kirjallisuuden jokaisen kertojan 
elämästä ja luonteesta, Äsmää.u ÄrriJääl ((miesten nimet); lainaajien elämänkerrat ja arvostelut). Hädiith –
kirjallisuuden ytimen ovat koonneet ne, jotka joko itse olivat profeetan - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen 
yllään - seuralaisia ja saivat luotettavan tiedon suoraan, tai ne, jotka saivat tietonsa kertojien ketjulta. Hädiithin 
lainaajien kokoajat ovat koonneet työnsä tieteellisellä rehellisyydellä, täsmällisyydellä ja monipuolisuudella.  
 
Hädiith –tieteilijät kehittivät myös säännöt tarkistaakseen hädiithin luotettavuuden, tarkastamalla sen tekstin, eli 
mätnin. Mätn, on hädiithin sisältö.  
 
Yhteydessä hädiith –kirjallisuuteen muslimit ovat kehittäneet useita eri kirjallisuuden haaroja, jotka on koottu 
yhteen ’Uluumu  Älhädiith (hädiith tieteiden) eri teoksissa. 
 

3- Hädiith –kirjallisuuden kasaantuva voima 
 
HiJran jälkeisen viidennen vuosisadan loppuun mennessä hädiith –kirjallisuus oli levittäytynyt yli kahteen sataan 
kirjaan, joista jotkut olivat moniosaisia sisältäen tuhansia ähäädiithiä. On kuitenkin monia ähäädiith –kirjoja, jotka 
ovat saavuttaneet suosion ja laajemman hyväksynnän oppineiden keskuudessa, kuten Muwatta.u Äl.imääm Määlik 
Ibnu Änän, Sahiihu Älbukhäärij, Sahiihu Muslim Ibnu ÄlhäJJääJ, Musnädu Äl.imääm Ähmäd, Sunänu Äbii 
Dääwuud sunan, Sunänu Ättirmithij, Sunänu Ännäsää.ij, Sunänu Ibni Määjäh ja nykyään Äshsheikh Äl.albaanijjin 
Silsilätu Äl.ähäädiithi Ässahiihäh ja Silsilätu Äl.ähäädiithi Äddä’iifäh  – armahtakoon Allaah heitä -. Ne koostuvat 
yli kolmestakymmenestä osasta ja sisältävät yli 35 000 hädiithiä lainattuna lähes 20 000:n kertojaketjun kautta. 
Näissä kirjoissa on kuitenkin huomattavasti päällekkäisyyttä ja toistoa joskus jopa saman kirjan sisällä.  
 

4- Tietokoneelliset hädiith -menetelmät 
 
Jokainen hädiith koostuu kahdesta osasta; isnäädistä (kertojien ketjusta) ja mätnistä (tekstistä). Kumpikin näistä 
kahdesta osasta on yhtä tärkeä oppineelle. Jälkimmäinen, joka  kertoo profeetan (Allaahin tervehdys ja rukous 
olkoon hänen yllään) sanontoja tai tekemisiä, muodostaa Isläämiläisten rituaalien ja lakien perustan; ja edellinen 
muodostaa jälkimmäisen suositukset. Ähäädiithin muotoon ja rakenteeseen, esitettyinä eri kokoelmissa, vaikuttaa 
ratkaisevasti tuon kokoelman tyyppi, esimerkiksi Ässahiih, Ässunän (yks. sunnäh), ÄlJäämi' tai Älmusnäd. Koko 
kirjallisuudelle ei ole olemassa yhtenäistä ja  johdonmukaista rakennetta. Täten tietokone menetelmien käyttäminen 
on enemmänkin välttämätöntä kuin hyödyllistä.  
Valitettavasti suomenkielellä ei ole saatavilla ähäädiith kirjoja, toivon mukaan sellaisia ilmestyisi Allaahin avulla. 
 

Hyvä muslimi (uusittu) 
 
Ummu Zäinäb, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Me elämme maallistumisen aikaa. Materialismi valtaa alaa eri uskonnoissa ja maailmankatsomuksissa. Pala palalta 
se valtaa yhä useamman sydämen, mielen ,sielun.  
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Meillä jokaisella on unelmamme. Jokainen meistä haluaisi menestyä. Raha on se väline, joka tuo meille ajallista 
turvaa, antaa liikkumavapautta, itsenäisyyttä ja paljon, paljon muitakin asioita. Raha tuo elämään mukavuutta ja 
ylellisyyttä. Urakehitys tuo meille arvostusta, se kohottaa meidän itsetuntoamme, se tuo meille kunniaa.  
 
Tiedotusvälineet pursuavat menestyviä ihmisiä. Kadulla kävelee vastaan menestyviä ihmisiä.  
Menestyviä ihmisiä on kaikkialla. Kaikilla on kaikkea tai ainakin melkein, toisilla vieläkin enemmän. Ja jos ei ole, 
niin ollaan niin kuin olisi. Tämä aika on menestymisen aikaa. Tämä aika on menestyjiä varten. Vahvoja, kauniita ja 
rikkaita varten.  
 
Menestyjiä? Ainahan kuitenkin on myös ne epäonnistuneet, ne, jotka eivät menestyneet. Joku tyytyy osaansa, mutta 
toinen katkeroituu. On helppoa kadehtia toisilta. Kateus kasvaa pian katkeruudeksi ja katkeruudesta tulee paha olo. 
Kateus ei kuitenkaan kuulu vain epäonnistuneille. Myös menestyjä kadehtii. Aina löytyy niitä, jotka menestyvät 
paremmin, joilla on enemmän, jotka ovat kauniimpia - ja kadehdittavia. Muistatko sen sadun aasista, joka katsoi 
aidan taakse ja jokaisen aidan takana ruoho näytti vihreämmältä? Emmekö me monesti olekin tuon aasin kaltaisia?  
 
Jumala on Kaikki tietäväisyydessään luonut tämän maan ja kaiken siinä. Jumala on tehnyt suunnitelmansa tätä 
kaikkea varten, myös meitä varten. Toisille on ennalta määrätty helpompi elämä, toisille elämän polku on 
kivisempi. Meidän osamme on sellainen, jonka Jumala on nähnyt hyväksi meille antaa. Ja Jumalan Viisaus käy 
kaiken inhimillisen viisauden yläpuolella.  
 
Koraanissa Jumala ilmoittaa meille seuraavasti: {Hän, joka oli (on) haluamassa ohikiitävää (nykyistä tätä elämää), 
joudutimme (joudutamme) hänelle siinä mitä tahdomme, kenelle haluamme (Kaikkivaltias Allaah), sitten teimme 
(teemme) hänelle Helvetin, hän korventuu siinä nöyryytettynä (häpeällisenä, halveksittuna) karkotettuna (kauas 
ajettuna, hyljättynä)} Äl.israaå/Yöllinen matka/17: 18  
 
Jumala jakaa yltäkylläisyydestään meille tahtonsa mukaan. Jollekulle menestyminen on annettu koettelemukseksi. 
Jumala haluaa nähdä, säilytämmekö me hurskautemme ja nöyryytemme, vaikka meitä siunattaisiin runsaastikin 
tässä ajallisessa elämässä. Jumala haluaa nähdä, käännämmekö me selkämme Hänelle ja kiinnitämme sydämemme 
mieluummin tähän ajalliseen hyvään, mitä meille annetaan. Meillä jokaisellahan on vapaa tahto. Joillekin suvuille 
Jumala antaa ylenpalttisuudestaan sukupolvesta toiseen ja katsoo sitten, kuka muistaa Herraansa ja on kiitollinen. 
Helposti sydän  takertuu maalliseen ja ihmisestä tulee unohtavainen ja kiittämätön.  
 
Toisille Jumala näkee hyväksi antaa vaikeuksia koettelemukseksi. Hän haluaa nähdä, jaksammeko me vielä kiittää 
ja ylistää Herraamme, vaikka me olisimmekin  menettäneet  paljon, ehkä aivan kaiken? Jumala haluaa koetella 
meidän kärsivällisyyttämme, kiitollisuuttamme, meidän uskoamme.  
 
Profeetta Äjjuub (Job), Allaahin rauha olkoon hänen yllään, kaikkien menetystensäkin jälkeen jatkoi Jumalan 
ylistämistä ja kiitosta. Hänen uskonsa ei horjunut näiden maallisten vaikeuksien myötä eikä hänen sydämensä 
kapinoinut Jumalan Säätämystä vastaan, sillä hän ymmärsi ja tiesi, että tämä ajallinen elämä on vain ohikiitävä 
hetki ja varsinainen hyvä odottaa uskovia kuoleman jälkeisessä elämässä. Jumala Hyvyydessään palkitsi Äjjuubin, 
Allaahin rauha olkoon hänen yllään, kärsivällisyyden kuitenkin jo tässäkin ajassa ja hän sai takaisin kaiken sen, 
mitä oli menettänyt.  
 
Meillä on lupa anoa Jumalalta hyvinvointia tähän ajalliseen elämäämme, mutta enemmän meidän pitäisi kuitenkin 
muistaa sitä elämää, mikä meitä iäisyydessä odottaa. Niille, jotka pyytävät vain maallista mammonaa, Jumala kyllä 
voi antaa hänelle kaiken, mitä hän on pyytänyt, mutta silloin hän on käyttänyt hänelle kuuluvan  hyvän jo täällä 
ajassa. Sillä hänhän anoi vain tätä ajallista elämää varten. Kuoleman jälkeen hänelle ei ole enää jäljellä Jumalan 
siunausta. Meidän tulisi aina muistaa pyytää myös sitä hyvää, mitä Jumala uskoville antaa kuoleman jälkeen.  
 
Nykyisin ihmiset muistavat Luojaansa vähemmän ja vähemmän. Sanotaan mielellään, että Jumala on rakkaus eikä 
helvettiä ole. Tämä on helppo tie ajatella. Mutta se ei ole viisas tie eikä se ole totuudellinen tie. Ei kukaan, joka 
tuntee Jumalan, voi sanoa näin. Jumala on antanut meille Ilmoituksensa, joka on hyvin selkeä ja jota meidän pitäisi 
seurata. Vanhat sanoivat, että Herran pelko on Viisauden alku.  
 
Liian monet nykyisin keskittyvät tähän ajalliseen elämään eikä tuonpuoleiselle uhrata montakaan ajatusta. Tämä 
aika on kuitenkin meidän ainoa mahdollisuutemme kerätä rikkauksia tuonpuoleiseen! Ja tämä aika on meidän ainoa 
mahdollisuutemme osoittaa kuuliaisuuttamme Jumalaa kohtaan ja saada osaksemme Hänen armonsa ja 
mieltymyksensä.  
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Seuraavassa elämässä on aivan toisenlaiset pelisäännöt .Ja Jumala on ne selkeästi ilmoittanut meille. Siellä ei 
rakenneta karriaaria, siellä ei enää kerätä aarteita. Viimeisellä Tuomiolla meille osoitetaan meidän asemamme ja 
varallisuutemme sen mukaan, mitä me olemme ansainneet hyvillä töillä ja kuuliaisuudella. Silloin on myöhäistä 
enää tehdä mitään. Meille on annettu mahdollisuus, tämä elämän aika täällä, ja sen on kerrottu olevan meidän ainoa 
mahdollisuutemme.  
 
Meidän on ansaittava paikkamme Paratiisissa. Laiskat jäävät jälkeen. Työteliäät ja sinnikkäät palkitaan. Yksi 
meidän ajallisen elämämme koettelemus on myös se, ettemme me koskaan voi etukäteen tietää aikamme rajoja. 
Tänään on tänään. Huomisesta ei kukaan tiedä. Tänään me olemme ehkä vahvoja ja voimissamme, huomenna me 
voimme olla jo kuoleman omat. Me emme tiedä sitä järjestystä, missä kuoleman enkeli meidät noutaa. Liian moni 
jättää hyvien tekojen tekemisen hamaan tulevaisuuteen. Kuoleman ajatus on helppoa sysätä pois mielestä. Mutta 
kun meidän aikamme on täynnä, ei sitä kukaan voi pidentää. Ja voi surkeutta, jos ne hyvät työt jäivätkin vain 
suunnitelmiksi! 
  
Lehdet pursuavat nuorekkaita ja hymyileviä, vielä elämänsä kunnossa olevia teräsvaareja ja -mummoja eikä ketään 
edes näytä väsyttävän! Nuorekkuus on päivän sana. Mutta mistä sinä itse voit tietää, että sinä kuulut tuohon 
joukkoon? Uhraapa ajatus myös niille, jotka "kuolivat ennen aikojansa", kuten me helposti sanomme, jos joku 
kuolee nuoressa iässä ja kuin "kesken urakehityksensä". Eivät he varmastikaan osanneet ajatella, että Jumala oli 
heille määrännyt lyhyemmän elämänkaaren!  
 
Kuinka sitten saavuttaa hyvä osa tuonpuoleisessa? Jumala antoi meille esimerkin niiden profeettojen kautta, joita 
hän ihmiskunnalle lähetti. Hän kehottaa meitä olemaan Hänen Lähettiläidensä kaltaisia. Allaah sanoo Koraanissa: 
{Ja mainitse (oi Muhämmäd; salla-llaahu 'äleihi wa äälihi wa sälläm) palvelijamme, Ibraahiim (Aabraham) ja 
Is.hääq (Iisak) ja Jä'quub (Jaakob), joilla on kädet (joilla oli voimaa uskonnossa ja päivittäisessä elämässä, 
anteliaisuutta, hyviä tekoja) ja näöt (ymmärrystä uskonnossa, päivittäisessä elämässä ja totuudessa)} S/Saad/38: 
45. Tässä Jumala kertoo meille kahdesta menestymisen edellytyksestä tässä elämässä ja tuonpuoleisessa. Meillä siis 
pitäisi olla voimaa ja meillä pitäisi olla ymmärrystä.  
 
Mutta millaisesta voimasta tässä puhutaan? Tässä yhteydessä tarkoitetaan Jumalan palvelijoiden voimaa, joka on 
sinnikkyyttä ja kärsivällisyyttä heidän jumalanpalveluksessaan. Monissa kohdin Koraani kehottaa meitä 
kärsivällisyyteen ja sinnikkyyteen meidän rukouksissamme. Rukoushetkien suorittaminen vaatii meiltä 
viitseliäisyyttä, kuuliaisuutta ja velvollisuudentuntoa. Se on Jumalan antama määräys meille, se on meidän 
velvollisuus, se on meidän omaksi hyödyksemme - se on  teko, josta Jumala on luvannut suuren palkkion. Rukous 
on meidän  hyvistä teoistamme  kaikkein tärkein Viimeisellä Tuomiolla.  
 
Muistatko, miksi Jumala kertoo luoneensa meidät? Koraanissa Jumala ilmoittaa meille, että Hän loi meidät 
palvelemaan Häntä. Ja juuri rukous on meidän tärkein jumalanpalvelusmuotomme. Uskon voimaa on myös se, 
kuinka me jaksamme tehdä hyviä tekoja ja kuinka me viemme Jumalan meille antamaa tietoa eteenpäin niille, jotka 
eivät siitä vielä tiedä. Heidän "ymmärryksellään" edellä mainitussa Koraanin jakeessa tarkoitetaan sitä tietoa ja 
viisautta, joka profeetoilla oli Jumalan Ilmoituksesta. Jokaisen muslimin pitäisi yrittää laajentaa tietouttaan 
uskostaan. Sillä lisäämällä tietoamme, me opimme palvelemaan Jumalaa niin kuin Hän on sen meille säätänyt. Ja 
totuuden tietämisen myötä myös me ymmärrämme kuinka tärkeää Jumalan palveleminen ja elämän puhtaus ovat 
.Me osaamme erottaa oikean vaarasta ja me olemme vahvat Saatanan viekoittelua vastaan. Meidän on helpompaa 
kulkea Paratiisiin johtavaa tietä. Tieto on meidän oppaanamme. Tieto tekee meille myös helpommaksi levittää 
hyvää sanomaa eteenpäin.  
 
Jumala on antanut meille erinomaiset lähteet hankkia tietoa:  
 
- Koraani, joka on puhdasta Jumalan sanaa. 
- Meidän viimeisen ja rakkaimman profeettamme, Allaahin profeetta Muhämmädin, Allaahin tervehdys ja 

rukous olkoon hänen yllään, esimerkki, jota me kutsumme Sunnäksi. 
- Näitä kahta tietolähdettä apunamme käyttäen, oikeamielisten edeltäjien ymmärtämyksen mukaisesti, meillä on 

tieto kaikesta siitä, mikä meille meidän uskossamme on tärkeää.  
 
Hyvä muslimi pyrkii mahdollisimman tarkasti seuraamaan Koraanin opetusta ja Jumalan lähettilään, Allaahin 
tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään, esimerkkiä kaikilla elämänsä alueilla.  
Hyvä muslimi pyrkii mahdollisimman tarkkaan tuntemaan Pyhän Kirjan, Koraanin.  
Hyvä muslimi on nöyrä ja hurskas. Hyvä muslimi on onnellinen.  



 15  
Hyvä muslimi muistaa aina sen, miksi Jumala hänet on luonut!  
 
Kuinka käykään sille muslimirukalle, jolla ei ole tietoa ja joka ei jaksa suorittaa uskonnollisia velvoitteitaan 
jokapäiväisessä elämässä? Kuinka käykään sille muslimirukalle, jolla kyllä on tietoa, mutta joka ei suorita 
uskonnollisia velvoitteitaan jokapäiväisessä elämässään? Jos häneltä edellytettäisiin joitakin tekoja, hän vetäytyy 
toisten taakse ja teeskentelee tietämätöntä. Hän kyllä tietää totuuden, mutta hän ei toimi sen mukaisesti. Entä 
kuinka käy sille muslimirukalle, joka kyllä on sinnikäs ja vahva uskontonsa harjoittamisessa, mutta jolla ei ole 
tietoa? Hän kulkee ympäriinsä ja jakaa muille tietämättömyyttään, joka ei voi hyödyttää ketään vaan ennemminkin 
eksyttää muita, joilla ei myöskään ole tarpeeksi tietoa. Hänellä kyllä on voimaa harjoittaa uskontoaan, mutta hän ei 
tunne totuutta eikä hän siten myöskään tunne Jumalaansa.  
 
Jos me tunnemme syyllisyyttä siitä, ettemme vielä tähän asti ole pyrkineet olemaan profeettojemme kaltaisia, 
aloitetaan jo tänään uusi, voiman ja ymmärryksen tie! Aloitetaan se jo tänään, sillä huomisesta ei kukaan tiedä. Ja 
sekin on Jumalan suurta armoa, että voi tuntea kipeää omaatuntoa! Jumala voi piankin sulkea meiltä korvat ja 
peittää meidän sydämemme paatumuksen alle. Silloin meillä ei enää ole tietä takaisin oikeaan. Ollaan kuuliaiset 
rukouksissamme ja koitetaan oppia uusia asioita. Vaikka vain vähän jokaisena päivänä. Pienistä pisaroista se 
merikin on syntynyt!  
 
Rukoillaan Jumalaa antamaan meille ymmärrystä ja kärsivällisyyttä, sinnikkyyttä ja vahvuutta uskossamme ja 
uudella tiellämme kohti parempaa Jumalan palvelemista. Jumalan luona on kaikki hyvä ja Hän on kaiken 
Yltäkylläisyys ja Viisaus. Hän on myös Kaikkein Armollisin  ja Usein Anteeksiantava palvelijoitaan kohtaan.  
 
Ja se, jolle Jumala siunaa uskon voimaa ja ymmärrystä, sille Jumala siunaa myös kaikkea muutakin; hän saa 
hyvyyttä osakseen jo täällä ajassa sekä tuonpuoleisessa. Elämässä vallitsee rauha, rakkaus  ja tyytyväisyys. Asiat 
ovat oikeissa mittasuhteissa ja kuolema on vain siirtymistä sinne, missä hyvät työt ovat jo odottamassa monin 
siunauksin. Hyvä muslimi ei koskaan kuole "ennen aikojansa".  
 
Siunatkoon Hyvä Jumala meitä kaikkia meidän ponnisteluissamme Oikealla Tiellä. Ja siunatkoon Hyvä Jumala 
meille valppaan ja viisaan sydämen, että me emme eksyisi tämän materialistisen ajan varjoisille teille emmekä 
tukahduttaisi uskoamme tämän ajallisen elämän turhuuksiin vaan jaksaisimme koota rikkauksia, joista me voimme 
iloita iankaikkisesti.  
 

Islääm; uskonto uskontojen joukossa 
 
Ummu Zainab, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Ehkäpä sinäkin olet joskus pohdiskellut ja mietiskellyt elämäsi tarkoitusta; kaiken syytä kaikkeen, omaa 
olemassaoloasi ja sen merkitystä. 

- Kuka minä olen?  
- Mistä minä oikein olen tullut?  
- Mikä minun virkani tässä elämässä on?  
- Onko minun mahdollista tehdä niitä asioita, joita haluaisin tehdä, niin kuin minä haluaisin,  ja juuri silloin, 

kun minä haluaisin?  
- Entä minne minä lopulta päädyn tästä maanpäällisestä elämästäni?  
- Minne me kaikki menemme tämän elämämme jälkeen?  

 
Ne vastaukset, joita sinä näihin kysymyksiin annat, kertovat sinun elämänkatsomuksesi. 

- Sinun elämänkatsomuksesi on se tapa, millä sinä näet ja selität tämän maailman ja oman paikkasi täällä.  
- Elämänkatsomuksesi ei vaikuta ainoastaan sinun ajatusmaailmaasi. Se vaikuttaa myös sinun  tapaasi toimia 

ja käyttäytyä. 
- Sinun elämänkatsomuksesi määrää siis sinun elämäsi laadun!  

 
Jos me tarkastelemme asioita useiden erilaisten elämänkatsomusten kautta, voi alkaakin näyttää siltä kuin koko 
ihmiskunta olisi täysin sekasortoisessa tilanteessa, vailla mitään toivoa, vailla todellista tietoa siitä, mikä on oikein 
ja mikä on väärin. 
Voi näyttää siltä kuin me olisimme kulkemassa täydellisessä pimeydessä tietämättä todellisuudessa mistään mitään, 
tietämättä missä me olemme, mistä me tulemme tai mihin me olemme menossa. 
Lopulta me voimme vain ihmetellä, onko mitään tapaa voida tietää, mikä on totta valheesta. 
 



 16  
Nykyisin monet ihmiset ovat kääntäneet selkänsä uskonnolleen ja uskoonsa Jumalaan. Näitä ihmisiä kutsutaan 
ateisteiksi, agnostikoiksi tai humanisteiksi. Elämä on tässä ja nyt. Kuolema on tarinan päätös eikä sen jälkeen ole 
mitään. Ehkäpä nykyisin voimakkaimmin meitä lähestyy sekularistinen elämänkatsomus. Yksinkertaisesti 
sanottuna se on elämänkatsomus, jonka perustana on materialistisuus. Elämän päämääränä on materian 
kerääminen. Uskonnosta on tullut sivuseikka. Sekularismi on ikään kuin kutistanut uskonnon pois näkyvistä. 
  
Tyypillistä sekularistiselle elämänkatsomukselle on se, että uskontoa on alettu korostaa jokaisen omana 
henkilökohtaisena asiana, omantunnon asiana, jokaisen yksityisenä asiana, josta ei julkisesti ole hyvä puhua. 
Näin uskonto voidaan ikään kuin lukita komeroon eikä se häiritse jokapäiväistä elämää.  
 
Mitä tahansa elämänkatsomusta ajattelemmekin, meidän pitäisi asettaa se kyseenalaiseksi ja yrittää tarkastella sitä 
puolueettomasti.  

- Onko se totuudenmukainen ajatusrakennelma? 
- Edustaako se totuutta, joka on kohtuuden rajoissa ja looginen? 
- Kykeneekö se selittämään meille tämän todellisuuden, jota me elämme, kokonaisvaltaisesti kaikki asiat 

huomioiden? 
- Kykeneekö se tyydyttämään ihmisen tarpeet ja odotukset uskonnolta? 
- Antaako se elämälle sille kuuluvan arvon? 
- Asettaako se ihmiselle arvokkaita ja mielekkäitä tavoitteita? 

 
Kukaan meistä ei pysty vastaamaan täydellisesti kysymyksiin tämän maailman alkuperästä. Kukaan ei pysty 
täydellisesti selittämään elämän ihmettä eikä menneisyyttämme tai tulevaisuuttamme. 
Kuinka paljon tahansa tiedemiehet oppivat tietämään tulevaisuudessa, aina tulee olemaan se piste, jolloin meidän 
täytyy sanoa, että me emme tiedä. 
Jos me ajattelemme tätä maailmankaikkeutta tieteen pohjalta, niin tämä kaikki on kuin ikivanha kirja, josta 
ensimmäiset ja viimeiset lehdet ovat kadoksissa. 
Vaikka meillä ei olekaan vastauksia kaikkiin kysymyksiimme, on meillä ihmisinä erityinen ominaisuus, nimittäin 
kyky käyttää järkeämme ja ymmärtää asioiden syysuhteita. Meille on annettu kyky ajatella loogisesti. Tämäkin 
kyky tietenkin on rajallinen; sitä voisi vaikkapa verrata erittäin herkkään vaakaan, jota käytetään kullan 
punnitsemiseen, se on hyödyllinen apuväline, mutta sillä on  Omat rajoitteensa sellaisella vaa'alla voimme punnita 
kultaa sadasosagramman tarkkuudella, mutta vuorien massaa sillä ei luonnollisestikaan voi mitata! 
 

- Jos me kuitenkin käytämme logiikkaamme oikein ja järkevästi, me voimme ymmärtää oman paikkamme ja 
asemamme tässä maailmassa. 

- Jos me ajattelemme tätä maailmankaikkeutta ja kaikkea siinä, niin olisiko se todellakin voinut luoda itse 
itsensä tai syntyä sattumalta? 

- Jos ajattelemme asiaa loogisesti, niin tämä maailmankaikkeus ja kaikki mitä siinä on, viittaa selkeästi 
siihen, että on oltava Jokin Luova Voima, Luoja, Rakentaja. Ja meidän olemassaolomme, sinun ja minun, 
on tuon saman Luovan Voiman työn tulosta. 

- Jos ajattelemme tätä maailmaa ja kaikkea siinä, myös ihmistä, huomaamme kuinka kaikki ovat kuin 
toisiinsa liitettyjä osasia. Pienistä osasista muodostuu kaunis kokonaisuus. Kaikessa on mielekäs järjestys, 
kaikessa on kokonaisuuden harmonia. Tämä kaikki on kuin suunnattoman suuri palapeli. 

 
Seuraavaksi voisimme ajatella, että jos kerran kaikki tämä, mitä me olemme, missä me asumme, kaikki, mitä me 
näemme ja koemme, on yksi ja eheä kokonaisuus, niin silloin on myös loogista ajatella, että tämän kaiken on 
luonut Yksi Luoja. Tästä on helppoa jatkaa johtopäätösten tekoa ja päätyä siihen ajatukseen, että Luoja, Jumala on 
Yksi. 
 
Kuinka sitten on mahdollista, että maailmassa on niin monia uskontoja ja elämänkatsomuksia?  
Jokainen uskonto väittää johtavansa ihmisen vapahdukseen ja iäiseen onneen, mutta kuinka yhdistää kaikkien 
oppien sekamelska ja löytää siitä kaikesta punainen lanka? 
 
Jos katsomme ajassa taaksepäin ja ajattelemme asiaa niin kuin evoluutio-oppineet (Darwinistit) asian näkevät, niin 
alkuihminen oli hyvin primitiivinen olento. Arkeologisia löytöjä tutkiessamme voisimme tehdä sen johtopäätöksen, 
että ihmisen ensimmäinen uskonto on ollut animismi. Meidän esi-isämme sen tiedon mukaan palvoivat kiviä, puita, 
aurinkoa sekä lukuisia muita luonnossa olevia objekteja. Tästä sitten aikojen kuluessa kehittyivät kaikki 
maailmassa vallitsevat moni jumalaiset uskonnot - ja  kehityksen myötä ihminen saapui pyramidin huipulle ja alkoi 
palvoa vain yhtä jumalistaan, hänestä tuli monoteisti. Tähän johtopäätökseen me tulemme, jos me seuraamme ns. 
lineaarista historian näkemystä!  
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Isläämin käsitys uskontojen synnystä on kuitenkin aivan erilainen. Islääm opettaa kuinka Jumala loi ensimmäisen 
ihmisen, Äädämin – Allaahin rauha ja tervehdys olkoon hänen yllään - ja opetti tälle kaikki asiat. Äädäm oli jo 
elämänsä alusta asti tietoinen Jumalan olemassaolosta, Luojastaan, Yhdestä Ainoasta Jumalasta, joka hallitsee 
kaikkea. Se tapa, jolla ihmiset aikojen alussa olivat primitiivisiä - jos sanomme niin - oli heidän työkalunsa ja 
teknillinen kehityksensä sekä heidän elintapansa. Heidän tietoisuutensa Jumalasta oli jo tuolloin selkeä. 
 
Isläämiläisen elämänkatsomuksen mukaan maan päällä oli aivan aikojen alusta asti usko Yhteen Jumalaan, ja vasta 
aikojen saatossa ihminen menettäessään johdatuksensa ja poiketessaan Jumalan hänelle osoittamalta tieltä, alkoi 
palvoa muita jumalia. Tässä vaiheessa ihmisestä tuli pakana (auringon, kuun, tähtien, ukkosen, tulen, kivien ja 
puiden sekä muiden luontokappaleiden palvoja). 
 
Ihmisestä joko tuli huonomuistinen tai sitten hän käytti Jumalan hänelle antamaa omaa päätösvaltaa elämän 
katsomuksestaan, ja valitsi sen tien, joka erotti hänet Jumalasta.  
 
Tälle näkemykselle löytyy monia todisteita historiasta ja eri kulttuureista. Melkein jokaisella kansalla on oma 
kansalliseepoksensa, heidän oman kansansa syntyhistoria. Meille suomalaisille se on Kalevala. 
 
Kaikissa näissä taruissa on ajatus Yli-Jumalasta, Voimasta, Joka johtaa kaikkia muita. Monissa kansantarinoissa 
myös maailman luominen kuvataan varsin osuvasti. 
 
Mistä nämä kaikki tarinat olisivat tulleet, jos niiden taustalla ei olisi ollut samaa perustietoa Yhdestä Jumalasta?  
 
Jopa Hinduismi, joka on mitä selkeimmin moni jumalainen uskonto, kantaa jumalankuvien palvontansa pohjalla 
ajatusta Yhdestä Jumalasta. Hinduismissa monet Jumalaa kuvaavista ominaisuuksista muutettiin muodoiksi ja 
hahmoiksi ja rakennettiin jumalankuviksi. Jotkut tiedemiehet ovat jopa päätelleet, että Rama- ja Krishna-jumalat 
olisivatkin mahdollisesti olleet Jumalan lähettiläitä. He ovat ehkä olleet hyvin voimallisia ja ihailtuja Jumalan 
sanansaattajia, joista on heidän kuolemansa jälkeen tehty näköispatsaita ja ihmiset ovat alkaneet palvoa näitä. 
Samoinhan on käynyt kristinuskossa. 
Kun joku palvontatapa on kerran perustettu, jälkipolvien on helppo seurata "massan mukana" ilman omakohtaista 
pohdiskelua. 
{He sanoivat löysimme isiemme palvovan sitä} Äl.änbijää´/21: 53, { He sanoivat mutta löysimme isiemme tekevän 
niin} Äshshu’raa´/26: 74. 
  
Aika ajoin Jumala lähetti oppaita ja profeettoja - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon heidän yllään - tuomaan 
ihmiset takaisin oikealle tielle ja palvomaan Yhtä Jumalaa, heidän Luojaansa. Mutta kun profeetta - Allaahin 
tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - poistui heidän joukostaan, jotkut kansan joukossa alkoivat lisäillä omia 
ajatuksiaan hänen opetuksiinsa ja he saattoivat alkaa puhua profeetasta - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen 
yllään -  asioita, jotka eivät todellisuudessa olleet tapahtuneet tai jotka eivät olleet totta. Aikojen myötä tarinat 
kasvoivat ja paisuivat, ja juuri näin on saattanut käydä Ramalle ja Krishnalle. Näin ainakin todistettavasti kävi 
Wäddille, Suwää’ille, Jäghuuthille, Jä’uuqille ja Näsrille, jotka olivat hyviä ihmisiä – rauha olkoon heidän yllään -, 
ja jotka kuolemansa jälkeen otettiin jumaliksi Äädämin ja Nooan – rauha olkoon heidän yllään – välisenä aikana. 
Mutta kun Nooa – rauha olkoon hänen yllään – kielsi kansaansa palvomasta heitä {.. ja he sanoivat: Älkää hylätkö 
jumalianne, ja älkää hylätkö Wäddia, älkääkä Suwää’ia, älkääkä Jäghuuthia, Jä’uuqia ja Näsriä} Nuuh/71: 23. 
Myös Jeesuksen - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään – suhteen kävi näin { Ja kun Allaah sanoi: Oi 
’Iisää Marjamin (Jeesus Marian) poika! Sinäkö sanoit ihmisille: Ottakaa minut ja äitini kahdeksi jumalaksi eikä 
(min duuni) Allaahia? Hän sanoi: Subhäänäkä (ylistetty Olet Sinä. Sinä Olet puhdas kaikesta epätäydellisyydestä)! 
Minulle ei kuulu että sanoisin mihin minulla ei ole oikeutta. Jos olisin sanonut sen, varmasti tietäisit sen; tiedät 
mitä on sielussani, ja en tiedä mitä on Sielussasi (salaisuuksiasi, maailmaasi, tekoasi..); totisesti Sinä olet 
piilotettujen Kaikkitietävä!} Älmää.idäh/5: 116. Kun ihmiset sitten nostavat joukossaan olleen profeetan 
jumaluuden asteelle, uusi uskonto on syntynyt! Siinä on toki vielä jäljellä totuudellisia asioita, mutta niiden rinnalle 
on noussut myyttejä ja legendoja, jotka ovat puhtaasti ja kokonaan ihmiskäden työtä. Tämä uusi uskonto sitten 
jatkaa muuntautumistaan aina paikan ja puhujien ja opettajien mukaan. Ajatellaanpa vaikka juuri kristinuskoa. 
Kuka edes tietää kuinka monta kristinuskon lahkoa maa päällään kantaa? 
  
Jotkut ihmiset huomaavat näissä uskonnoissa niiden epäjohdonmukaisuudet ja valheellisuudet. He eivät löydä 
vastauksia kysymyksiinsä ja he tuntevat tulleensa jotenkin petetyksi. Toiset kääntävät tässä vaiheessa selkänsä 
uskonnolle, toiset yrittävät löytää totuuden jostakin muualta, jostakin toisesta uskonnosta. 
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Maailmassa on lukematon joukko kirjoja, joita kutsutaan pyhiksi. Ja lukemattomat ihmiset ammentavat niistä 
elämänkatsomuksensa. Joitakin näistä kirjoista pidetään jumalallisina, Jumalan Sanana tai ainakin Jumalan 
inspiroimana kirjoituksena. 
  
Onko meillä mitään loogista ja järkevää tapaa tietää ,onko pyhäksi kirjaksi kutsuttu kirja sitten todellakin pyhää ja 
jumalallista tekstiä? 
  
Jos me pidämme jotain kirjoitusta totuudellisena ilmoituksena Jumalalta, sen täytyy täyttää ainakin seuraavat ehdot: 
 

1. Kirjoituksessa ei pitäisi olla mitään sellaista, mikä viittaisi siihen, ettei Jumala olisi ainutlaatuinen tai ainoa 
kaltaisensa jumalallinen olento. Sen ei tulisi esimerkiksi ilmaista, että Jumala olisi ollut ihminen tai, että 
on olemassa muita jumalia tai jumalattaria Hänen kanssaan tai että olisi olemassa paha voima, jonka ylitse 
Jumalalla ei olisi valtaa. 

2. Sen ei tulisi viitata yhteenkään luotuun olentoon jumalallisena ja erehtymättömänä. 
3. Sen pitäisi selkeästi ja täydellisesti kieltää kenenkään muun tai minkään muun palvominen tai hänelle 

täydellisesti alistuminen kuin Jumalan. 
4. Minkään kirjoituksen osan ei pitäisi olla ristiriidassa muiden kohtien kanssa. 
5. Kirjan ei pitäisi viitata suuriin synteihin tai rikkeisiin sellaisten henkilöiden ominaisuuksina, jotka ovat 

toimineet Jumalan valittuina ja olleet ihmisten johdatuksena.  
6. Henkilön, jonka kirjoituksen sanotaan vastaanottaneen, tulisi olla puhdas ja hyveellinen ja täydellisen 

rehellinen ja totuudellinen eikä hänellä pitäisi olla pyhän kirjoituksen puitteissa mitään omaa, esimerkiksi 
rahallista palkkiota.  

 
Jos tutkimme pyhiä kirjoituksia näiden kysymyksien valossa, meidän tulee laittaa suurin osa niistä syrjään ja 
todeta, etteivät ne täytä näitä ehtoja. 
  
On kuitenkin yksi kirja, joka täyttää tämän listan jokaisen ehdon, ja tämä kirja on Pyhä Koraani. 
 
- Koraani on vieläkin siinä samassa muodossa kuin se oli sen ilmoituksen aikana. 
- Koraani on säilynyt muuttumattomana. 
- Koraani on osoitettu koko ihmiskunnalle, se ei luokittele ihmisiä heimojen tai ihonvärin mukaan, se ei ole 

sidoksissa aikaan tai paikkaan. 
- Koraani ei myöskään vaadi ihmistä uskomaan sokeasti. 
- Koraani kutsuu ihmisen itsensä ajattelemaan ja tekemään johtopäätöksiä. 
- Koraanissa mainitaan kuinka Jumalan meille antama ohjaus ja tieto on ollut sama aikojen alusta. Äädäm - 

Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään - oli maailman ensimmäinen profeetta. Kaikki profeetat - 
Allaahin tervehdys ja rukous olkoon heidän yllään -  olivat muslimeita (Jumalan tahtoon alistuneita ja Yhtä 
Jumalaa palvovia).  

- Isläämin sanoma on koko maailmanhistorian ajan ollut sama: Islääm kutsuu ihmisiä palvomaan Yhtä Jumalaa 
ja alistumaan Hänelle. 

  
Jos Jumala olisi halunnut, Hän olisi voinut tehdä ihmisistä samankaltaisia kuin enkeleistä, täydellisesti Hänen 
tahtoonsa alistuvia. Mutta Jumala antoi ihmiselle vapaan tahdon ja oman päätösvallan. Jokaisella on mahdollisuus 
valita oikea tie tai kulkea omille teilleen. Ketään ei voida pakottaa uskomaan, Koraani hyvin selkeästi ilmoittaa: 
{Uskonnossa ei ole pakkoa} Älbäqäräh/2: 256. 
  
Koraanissa sanotaan: { Hän (Allaah) on säätänyt teille Uskonnosta, millä Hän määräsi Nooaa  ja jonka ilmoitimme 
sinulle (Muhammed, Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään) ja jolla määräsimme Aabrahamia, 
Moosesta ja Jeesusta, että noudattakaa Uskontoa ja älkää jakaantuko siinä!} Äshshuuraa/42: 13 
  
Koraani myös mainitsee epäjumalanpalvojista: { Ja jos joku epäjumalanpalvojista haki turvaa luotasi (Oi 
Muhammed - Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään – tai oi muslimi),  joten suojele häntä kunnes hän 
kuuntelee Allaahin puhetta, jotta he ehkä kuulisivat Jumalan Sanaa ja jälkeenpäin johdata heidät turvalliseen 
paikkaan, tuo on, koska totisesti he ovat ihmisiä, jotka eivät tiedä} Ättäwbäh/9:6  
 
Nykyisin ihmisillä on pyrkimys tuoda eri uskontoja yhteen ja pyrkiä lisäämään yhteisymmärrystä toisinajattelevien 
keskuudessa ja saada aikaan yhteistyötä eri uskonnollisten ryhmittymien välillä. On muotia puhaltaa yhteen hiileen, 
oli se hiili sitten mikä tahansa tai mistä tahansa. Pääasia on olla yhtä mieltä kaikesta. Tämän voisi ajatella olevan 
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hyödyllistä siinä mielessä, että ehkäpä niille, joilla ei ole tietoa totuudesta, voisi herätä oikeanlainen käsitys 
totuudesta ja tällaiset keskustelut voisivat toimia eräänlaisena lähetystyönä Isläämin uskon hyväksi. Mutta nämä 
keskustelut tulevat kyseenalaisiksi siinä vaiheessa, kun eri uskontojen jumalanpalvelusmenot yritetään yhdistää ja 
alistaa ekumenialle. Isläämille tällainen toimintamalli on mahdoton, sillä Isläämiä ei voida asettaa uskonnoksi 
muiden uskontojen rinnalle sen vuoksi, että se on ainoa totuudellinen uskonto eikä totuutta ja valheellisuutta voi 
sekoittaa keskenään. 
  
Isläämin usko leviää maailmalla kulovalkean tavoin, etenkin läntisissä nk. korkean sivistyksen maissa. Miksi? 
Koska: 
- Se on opissaan yksinkertainen. 
- Se saavuttaa ihmisen myös älyllisellä tasolla.  
- Näinä päivinä ihmiset ovat joko pettyneet kristinuskonsa mysteerisyyteen ja amorfisuuteen tai ovat kyllästyneet 

sekularistiseen materialismiin. 
- Islääm kutsuu ihmisiä puoleensa myös sillä, että se julistaa kaikkien ihmisten tasa-arvoisuutta ja vapautta. 
- Islääm tulee aina olemaan potentiaalisena vaihtoehtona jokaiselle, joka etsii totuutta, vapautta, rationaalisuutta 

ja hyvyyttä, ajasta tai paikasta tai kulttuurista riippumatta. 
 
Meidän muslimien tulisi yrittää aktiivisesti levittää tietoa totuudesta niille, jotka siitä eivät vielä tiedä. Kauniilla 
puheella, hyvällä käytöksellä ja toisen vakaumuksen kunnioittamisella me voimme päästä pitkälle. Vaikenemalla 
me ehkä suljemme ystäviltämme ja läheisiltämme tien totuudelliseen uskoon ja Paratiisiin! 
  
Jumala antakoon meille kaikille rohkeutta ja viisaita sanoja puhua siitä lahjasta, joka meille on annettu! 
 
 

Allaahin  tähden rakastaminen ja sen vaikutus muslimien elämään (Uusittu) 
 

Tr. Muhammad Ali Al-Hashimi (Muhämmäd 'Älij Älhääshimij), siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
Käännös: Ummu Änäs, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah heitä 
 
Hädiithissä profeetta Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, vakuutti, että rakkaus uskovien välillä 
on yksi uskon tasoista, joka takaa pääsyn Paratiisiin sen vaalijalle: 
 
Äbuu Hurairah, radija-llaahu ’änhu, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Ette astu 
Paratiisiin kunnes uskotte, ja ette usko kunnes rakastatte toisianne (tähääbbuu); enkö opastaisi teitä asiaan jos 
teitte (teette) sen, rakastitte (tulette rakastamaan) toisianne?! Levittäkää tervehdystä (Ässäläämiä) 
keskuudessanne!” Muslim, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä  
 
Äbuu Hurairah, radija-llaahu ’änhu, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Hänen 
kautta, Jonka Käsissä minun sieluni on, ette astu Paratiisiin kunnes rakastatte toisianne (tähääbbuu); enkö 
opastaisi teitä asiaan jos teitte (teette) sen, rakastitte (tulette rakastamaan) toisianne?! Levittäkää tervehdystä 
(Ässäläämiä) keskuudessanne!” Muslim ja Ättirmidhij, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah heitä 
 
Änäs Bnu Määlikiltä, radija-llaahu ’änhu, profeetalta, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm,(että hän) sanoi: Hänen 
kautta, Jonka käsissä minun sieluni on, palvelija ei usko kunnes hän rakastaa naapurilleen - tai hän sanoi: 
veljelleen - mitä hän rakastaa itsellensä.” Muslim, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä.   
 
Äzzubeiru Bnu-l'äwwääm, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: 
Ryömi teille teitä edeltäneiden kansojen tauti: Kateus ja viha; ja viha on leikkaaja, uskonnon leikkaaja, ei hiusten 
(karvojen) leikkaaja! Hänen kautta, Jonka Käsissä Muhämmädin sielu on, ette usko kunnes rakastatte toisianne 
(tähääbbuu); enkö tiedottaisi teille (eräästä) asiasta, jos teitte (teette)  sen, rakastitte (tulette rakastamaan) 
toisianne?! Levittäkää tervehdystä (Ässäläämiä) keskuudessanne!” Ähmäd, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah 
häntä 
 
Allaahin profeetta Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi Allaahilta loistavan viisauden, ja hän 
ymmärsi, että mikään ei poistaisi vihaa, mustasukkaisuutta ja kilpailuhenkeä uskovien väliltä paremmin kuin oikea 
veljeys, joka perustuu rakkaudelle, ystävyydelle ja keskinäisille neuvoille, ja on vapaa kateudesta, vihasta, 
vehkeilyistä ja pahantuulisuudesta. Joten hän, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, käski muslimeja levittämään 
Ässäläämiä keskuudessaan, että se avaisi heidän sydämensä rakkaudelle ja heidän tapaamisillaan olisi hyvä pohja. 
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Allaahin profeetta Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, toisti tätä moneen kertaan seuralaistensa 
(Ässahääbäh, Allaah mieltyi heihin) keskuudessa toivoen, että voisi kylvää heidän sydämiinsä siemeniä, joiden 
hedelmistä tulisi sitä rakkautta mitä Äl.Islääm haluaa muslimeille. Tällä lujalla rakkaudella Allaahin profeetta 
Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, rakensi ensimmäisen muslimisukupolven, joka levitti tätä 
jumalallista viestiä maailmaan ja muodosti maaperän, jolle Tämä Uskonto (Äl.Islääm) on rakennettu. 

 
Ilman tätä puhdasta rakkautta, minkä vain Äl.Islääm juurrutti heidän sydämiinsä, ensimmäiset muslimit, Allaah 
mieltyi heihin, eivät olisi olleet kyvykkäitä kamppailemaan Äljihäädissä (sodassa Allaahin Tähden) ja tekemään 
niitä mahtavia uhrauksia, joita he tekivät rakentaessaan Isläämiläisen valtion ja levittäessään Äl.Isläämin Sanomaa. 

 
Tämän hämmästyttävän rakkauden avulla Allaahin profeetta Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, 
pystyi muodostamaan ihanteellisimman uskovien yhteisön, jota on koskaan ollut olemassa, jonka yhteishenkeä hän, 
salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kuvasi niin hyvin:  
 
- Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm sanoi: Uskova uskovalle on kuin rakennelma, 

toiset kiinnittävät toisia!” Muslim, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä,  
 
- Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Uskovien kaltaisuus heidän keskinäisessä 

rakkaudessaan, armossaan ja taipuvaisuudessaan on kuin keho, jos elin siitä valitti (sairaudesta), koko keho 
kutsuu (elimet kutsuvat toisiaan) sille (sairaalle elimelle) valvomiseen ja kuumeeseen!” Muslim, armahtakoon 
Kaikkivaltias Allaah häntä, 

 
- Ännä'mään Bnu Bäshiir, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, 

sanoi: Muslimit ovat kuin yksi mies (henkilö); jos hänen silmänsä valitti (sairaudesta), hän valitti kokonaan, ja 
jos hänen päänsä valitti, hän valitti kokonaan!” Muslim, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä. 

 
- Ännä'mään Bnu Bäshiir, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, 

sanoi: Uskovaiset ovat kuin yksi mies (henkilö); jos hänen päänsä valitti (sairaudesta), koko keho kutsuu 
(elimet kutsuvat toisiaan) sille (sairaalle elimelle) valvomiseen ja kuumeeseen!” Muslim, armahtakoon 
Kaikkivaltias Allaah häntä. 

 
Tämän johdatuksen valossa, muslimi ei voi kuin tulla täytetyksi rakkaudella veljiään ja ystäviään kohtaan. Näin 
hänestä tulee hyvä, rakkauden hitunen  tässä maailmassa, ja voittaja, joka on saavuttanut Herransa tyytyväisyyden 
ja rakkauden Tuonpuoleisessa.  
 

Musta kissa ja särkynyt peili 
 
Ummu Zainab, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Musta kissa juoksee tien ylitse. Jokaisella autossa istuvalla henki salpaantuu hetkeksi. Hiljaisuus on täydellinen. 
Onnettomuuden enne! Joku sylkäisee vasemman olkansa ylitse. Sanotaan, että seitsemän kertaa pitäisi 
sylkeä...auttaakohan se oikeasti? Loppumatka taittuu hitaasti. Vasta perillä huokaistaan helpotuksesta. Olikohan se 
kissa sittenkään musta?  
 
Peili putoaa seinältä ja särkyy tuhansiksi sirpaleiksi. Huono enne!  
Hyvästi onni seitsemän vuoden ajaksi! Mitäs siitä, vaikka uusi peili maksaakin mansikoita, mutta kun jos se 
oikeasti tuottaakin epäonnea, että vanha meni rikki?  
 
Kai sinä tiedät, ettei tikkaiden alitse ole hyvä kävellä?  
Tikka hakkaa puuta! Apua, se tietää jonkun kuolemaa!  
Ystävä toi valkoisia kukkasia...kuoleman kukkia, voi ei!  
Muratti kotona - sehän tietää onnettomuutta!  
Meidän taloon on tullut muurahaisia. Äiti sanoo, että se tietää sitä, että me muutetaan pian!  
Veitsi putosi lattialle, taitaapa tulla vieraita!...  
 
Tätä listaa voisi jatkaa loputtomiin. Enteitä, enteitä, etiäisiä sanotaan.  
Niistä puhutaan puolileikillään, mutta kun se musta kissa todella loikkii juuri sinun edestäsi tien ylitse, niin harva 
on se, joka ei tunne väristyksiä sisässään.  
Taikausko asuu syvällä ihmisessä. Mutta miksi?  
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Me elämme aikaa, jolloin ihminen uskoo itseensä enemmän kuin koskaan ennen. Tiede etenee jättiläisen 
harppauksin. Ihminen on oppinut paljon ja haluaa oppia enemmän. Ihminen on keksinyt tehokkaita lääkkeitä eri 
sairauksiin, oppinut manipuloimaan geenejä ja hajottamaan atomeita. Ihminen haluaa oppia pysäyttämään 
vanhenemisen ja haluaa löytää avaimen täydelliseen terveyteen ja kuolemattomuuteen. Maailma on pienentynyt, 
Ihminen on suurentunut .Uskonto on kadonnut jonnekin taka-alalle. Miksi hakeutua jonkun suuren varjelukseen, 
kun itsekin tuntee itsensä suureksi? Ihminen on unohtanut Jumalansa. Mutta miksi hän ei ole unohtanut 
taikauskoaan!  
 
Kuinka monet ovatkaan mielestään kyenneet selittämään, ettei käsitettä Jumala edes ole, mutta kun he näkevät 
jonkun pahan enteen, heidän katseensa synkistyy ja sydämensä vapisee.  
 
Jokaisessa sivilisaatiossa ja kulttuurissa on omat enteensä ja uskomuksensa. Sillä ihminen on aina halunnut kyetä 
hallitsemaan tulevaisuuttaan, välttämään onnettomuuksia, saavuttamaan onnen.  
 
Jos ihminen sitten miettii kaiken aikaa mielessään kuinka hän voisi tietää tulevaa etukäteen, hän lankeaa helposti 
kaikenlaisen mahdollisen, oikean ja valheellisen salatieteen ja  noituuden sudenkuoppiin.  
Monet enteet ja uskomukset ovat peräisin juuri salatieteistä ,jotka ovat osittain tulleet "kaiken kansan tietoon" ja 
kulkeneet sitten perimätietona sukupolvesta toiseen. Ihmisiltä unohtuu, miksi jotkut asiat ja tapahtumat ovat enteitä, 
mutta se että, ovatko ne hyviä tai huonoja enteitä, säilyy muistissa paremmin.  
 
Me saatamme aivan tiedostamattamme seurata enteitä ja uskoakin niihin. Monet niistä ovat kuin kulttuuriperimää, 
asioita, jotka ovat olleet luonnollisena osana arkipäivää. Lausahduksia, toteamuksia, ja kuin itsestäänselvyyksiä. 
Sen enempää ajattelematta me saatamme olla sanomassa asioita, jotka eivät sovi muslimin elämänkatsomukseen.  
 
Isläämin opetuksen mukaan kaikenlainen enteisiin uskominen on suuri synti.  
Tulevaisuus on yksin Jumalan kädessä eivätkä mitkään hyvät tai pahat enteet voi muuttaa mitään siitä, mikä on 
meille jo ennalta määrätty. Enteisiin uskominen herättää meissä vääränlaisen tavan ajatella, että me pystyisimme 
jotenkin välttämään Jumalan meille säätämän kohtalon.  
Enteisiin uskominen on niin vakava synti, että sen katsotaan syrjäyttävän siihen uskovan Isläämin uskosta. 
Profeetta Muhämmäd, Salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Joka tuli ennustajan tai noidan luokse, ja 
uskoi häntä siinä mitä hän sanoo, joten totisesti hänestä tuli epäuskoinen sen suhteen mitä Muhämmädille - 
Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään – lähetettiin’ Ahmad, armahtakoon Allaah häntä. Kaikkitietävä 
Allaah sanoo Koraanissa: {Ei mikään onnettomuus (vastoinkäyminen) kohtaa (iske) maassa ja eikä itsessänne, 
paitsi että se on Kirjassa (Joka on Allaahin luona: Suojeltu Kirja (Älläwhu Älmaähfuudh)) ennen kuin luomme sen. 
Totisesti tuo on helppoa Allaahille} Älhädiid/57: 22  
 
Jos käymme lävitse joidenkin enteiden taustaa ja uskomuksia, jää enteiden "vääräoppisuus" varmasti helpommin 
jokaisen mieleen!  
Tässä muutamia esimerkkejä tavallisimmista uskomuksista:  
 
Puun koputtaminen  
 
Oletko koskaan joutunut tilanteeseen, missä ensin jutellaan niitä näitä ja sitten yhtäkkiä vakavoidutaan ja sanotaan, 
että pitääpä koputtaa puuta, että asia toteutuisi?  
Ja kun jotain puupintaa on muutama kerta napautettu, oli se sitten pöytä tai tuoli, tai mitä vain puusta tehtyä, niin 
asialle on ikään kuin saatu siunaus.  
Tämä uskomus perustuu vanhaan jumalauskoon, jossa uskottiin, että jumalat asuivat puissa ja koputtamalla puuta 
ihmiset pyysivät puussa asuvan jumalan suosiota!  
Jos sitten toiveet täyttyivät, mentiin koputtamaan kyseistä puuta uudelleen kiitollisuuden osoitukseksi.  
 
Suolan putoaminen lattialle  
 
Suolan putoamisen lattialle uskotaan tuovan huonoa onnea. Miksi?  
Ammoisina aikoina suolan uskottiin omaavan taikavoimia, koska suolaan säilötyt ruoka-aineet eivät vanhentuneet 
helposti.  
Jos sitten suola kaatui lattialle, oli se varoitus tulevasta pahasta ja koska pahojen henkien uskottiin asuvan ihmisen 
vasemmalla puolella, suolan heittäminen sille puolelle tehtiin pahojen henkien lepyttämiseksi.  
 



 22  
Peilin rikkoutuminen 
  
Seitsemän vuoden onnettomuus on pitkä rangaistus peilin rikkomisesta!  
Tämä uskomus juontaa juurensa keski-aikaan, jolloin ihmiset uskoivat veden pintaan katsoessaan näkevänsä oman 
sielunsa. Jos joku tuolloin heitti vaikkapa kiven veteen ja veden pinta särkyi ja rikkoi kuvajaisen, uskottiin että 
kyseinen sielukin särkyi!  
 
Musta kissa juoksee tien ylitse 
  
Tämäkin uskomus tulee keskiajalta, jolloin ihmiset uskoivat vankasti, että mustat kissat olivat noitien lapsia. 
Uskottiin, että jos musta kissa eli yli seitsemän vuoden vanhaksi joutumatta sitä ennen noidan taikajuomapataan, se 
muuttui noidaksi. (Noitien muuten uskottiin tekevän taikajuomaa mustien kissojen aivoista, rupisammakoista, 
käärmeistä ja hyönteisistä!)  
 
Luku 13  
 
Amerikassa lukua 13 pelätään niin paljon, että useimmissa kerrostaloissa 13. kerrosta kutsutaan 14.kerrokseksi ja 
jos perjantai sattuu olemaan kuukauden 13.päivänä, ihmiset pysyttelevät kotonaan ja välttävät kaikkia riskejä. 
Englannissa hotelleissa ja ravintoloissa on vaikea löytää pöytää nro. 13, tai jopa taloja.   
Alkuperä tälle uskomukselle juontaa juurensa Raamatussa kerrottuun Jeesuksen – Allaahin tervehdys olkoon hänen 
yllään - Viimeiseen Ateriaan. Tuolloin paikalla oli 13 henkeä, joista yksi (oletettavasti Juudas) kavalsi Jeesuksen – 
Allaahin tervehdys olkoon hänen yllään -.  
Jeesuksen – Allaahin tervehdys olkoon hänen yllään - oletetaan tulleen ristiinnaulituksi perjantaina. Lisäksi 
keskiaikaisen uskomuksen mukaan perjantaisin noidat kokoontuivat yhteen.  
 
Jos mietit näitä muutamaa esimerkkiä, eikö käykin varsin ilmeiseksi, että nämä ovat asioita, joiden ei mitenkään 
pitäisi kuulua osana muslimin arkipäivään!  
 
Jumala on kaiken Herra ja kaikki on Hänen vallassaan.  
Jos me uskomme enteisiin, me samalla uskomme niiden vaikuttavan Jumalaa voimallisemmin ja silloin me 
rikomme Jumalaa vastaan. Me olemme syyllistyneet kaikista vakavimpaan syntiin, nimittäin 
epäjumalanpalvelemiseen.  
 
Mitä tahansa hyvää tai pahaa meille onkin tulossa, kaikki on meille jo ennalta määrättyä .Sitä ei mitenkään muuta 
se, juokseeko musta kissa tien ylitse tai putoaako peili lattialle.  
Hyvänä enteenä meille olkoon se, jos me jaksamme suorittaa kaikki rukouksemme niille määrättyinä aikoina ja 
täyttää muutkin meille asetetut velvoitteet sekä jaksamme tehdä hyviä tekoja vain Jumalamme tähden!  
 

Muusää ja Älkhädirin tarina, rauha heille 
 

” Ubäjju Ibnu Kä’bilta, Allaah mieltyi hänen, profeetta Muhämmädilta, Allaahin tervehdys olkoon hänen yllään, 
että Muusää, Allaahin tervehdys olkoon hänen yllään, nousi puhujana Israelin lasten keskuudessa, joten häneltä 
kysyttiin: Kuka on tietäväisin ihmisistä? Joten hän sanoi: Minä. Joten Allaah nuhteli häntä, sillä hän ei viitannut 
tietoa Hänelle, ja sanoi hänelle: Ei, Minulla on palvelija kahden meren yhtymäkohdassa, hän on tietäväisempi kuin 
sinä. Hän sanoi: Oi Herrani! Kuka voi tuoda hänet minulle? [ehkä Sufjään sanoi: Kuinka voin tavata hänet?]. Hän 
(Allaah) sanoi: Ota kala ja laita se koriin,  ja missä menetit kalan, niin hän on siellä. Hän otti kalan, laittoi sen 
koriin, ja lähti,  hän ja Juushä’  Ibnu Nuun (Joosua, Nuunin poika). Kun he tulivat  kivelle, he laittoivat päänsä 
alas, joten Muusää nukkui, ja kala vapisi, meni ulos (korista), putosi mereen {ja niin se otti tiensä meressä 
livahdellen. Joten Allaah pysäytti veden juoksemisen, joten siitä tuli kuin holvikaari [hän sanoi näin: Kuin 
holvikaari (eli merestä tuli kaaren muotoinen, ja se ympäröi kalan). He lähtivät kävellen lopun illastaan ja 
päivästään, kunnes seuraavana päivänä {hän sanoi palvelijalleen: Tuo meille lounaamme, totisesti kohtasimme 
tästä matkastamme väsymyksen}; Muusää ei tuntenut väsymystä kunnes hän ohitti sen, minne Allaah määräsi 
hänet. Hänen palvelijansa sanoi hänelle: {Näitkö jos viivyimme kalliolla, totisesti minä unohdin kalan, ja mikään 
ei unohduttanut minua siitä, paitsi Saatana että muistaisin sen, ja se otti tiensä meressä ihmeellisesti}. Joten 
kalalla oli livahtelu, ja heillä ihme. Muusää sanoi hänelle: { Tuo, mitä me olisimme halunneet. Joten he palasivat 
teitään seuraten jälkiään}; he palasivat jäljittäen teitään kunnes he saapuivat kivelle, [joten hän näki] miehen 
peitettynä kankaalla, joten Muusää tervehti [häntä], [joten Älkhädir sanoi]: Ja missä rauha maassasi?! Hän sanoi: 
Olen Muusää. Hän sanoi: Israelin lastenko Muusää?! Hän sanoi: Kyllä, tulin luoksesi, että opettaisit minua {siitä 
mitä sinua opetettiin, oikeamielisyyttä}. Hän sanoi: Oi Muusää! Totisesti olen tiedossa Allaahin tiedosta, Allaah 
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opetti minua siitä, et tiedä sitä. Ja olet tiedossa Allaahin tiedosta, Allaah opetti sinua siitä, en tiedä sitä. Hän 
sanoi: Seuraisinko sinua?! {Hän sanoi: Totisesti et kykene kanssani kärsivällisyyteen, ja miten olisit kärsivällinen 
siitä mistä sinulla ei ole tietoa?! [Hän sanoi: Huomaat minut, inshää.ällaah (jos Allaah haluaa), kärsivälliseksi, 
enkä ole tottelematon sinulle käskyssä]}. [Joten Älkhädir sanoi hänelle: {Jos seuraat minua, älä kysy minulta 
mistään kunnes kerron sinulle jotakin siitä}]. Sitten he etenivät    kävellen meren rantaa, joten laiva kulki heidän 
ohi, he puhuttivat heitä, että he kantaisivat heitä. Joten he tunnistivat Älkhädirin, ja kantoivat hänet ilman maksua. 
Ja kun he matkustivat laivassa, lintu tuli ja pudottautui laivan kaiteelle, joten se nokki merta yhden nokkaisun tai 
kaksi nokkaisua, Älkhädir sanoi hänelle: Oi Muusää! Minun tietoni ja sinun tietosi eivät vähentäneet Allaahin 
tiedosta paitsi kuin mitä tämä lintu vähensi nokallaan merestä. Joten [älkhädir] otti kuokan ja irrotti [laudan 
laivan laudoista], Muusää ei tajunnut kunnes hän jo irrotti laudan kuokalla. Muusää sanoi hänelle: Mitä teit; 
ihmiset kantoivat meitä ilman maksua, menit heidän laivalleen ja upotit sen, {että hukuttaisit sen ihmiset, totisesti 
teit kauhean asian?! Hän sanoi: Enkö sanonut: Totisesti et kykene kanssani kärsivällisyyteen!? Hän sanoi: Älä 
soima minua siitä, minkä unohdin, ja äläkä saata minua vaikeuksiin asiastani!}; joten ensimmäinen oli Muusäältä 
unohdus. [Sitten he menivät ulos laivasta. Sillä aikaa kun he kävelevät rannalla, Älkhädir näki nuoren pojan 
leikkivän poikien kanssa, joten Älkhädir otti hänen päänsä kädellään, [teurasti hänet veitsellä], irrotti sen 
kädellään, ja surmasi hänet]. Muusää sanoi hänelle: {Surmasitko viattoman sielun ilman syytä (yleensä sielu 
sielusta), totisesti teit pahan asian?! Hän sanoi: Enkö sanonut: Totisesti et kykene kanssani kärsivällisyyteen!? 
Hän sanoi: Jos kysyn sinulta jostakin sen jälkeen, älä saata minua, totisesti saavutit puolestani anteeksipyynnön. 
Ja he etenivät, kunnes he tulivat kylän ihmisten luokse, ja pyysivät ruokaa sen ihmisilta, mutta he kieltäytyivät, että 
he kestitsisivät heitä. He löysivät siinä muurin, joka haluaa sortua, joten hän pystytti sen} [kädellään]. Joten 
Muusää sanoi [hänelle]: Ihmiset, tulimme heidän luokseen, ja he eivät ruokkineet meitä, ja he eivät kestinneet 
meitä, menit heidän muurilleen (korjasit sen){Jos olisit tahtonut, olisit ottanut siitä palkan!? Hän sanoi: Tämä on 
ero minun välillä ja sinun välillä, kerron sinulle selityksen siitä, mistä et kyennyt kärsivällisyyteen.}. Profeetta, 
salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: [Armahtakoon Allaah Muusää!] [Totisesti] toivoimme, että Muusää oli 
kärsivällinen kunnes [Allaah kertoo meille heidän uutisensa].” Koottu Älbukhäärijjistä, Muslimista, 
Ättirmithijjistä ja Ähmädistä armahtakoon Allaah heitä.   
{Kerron sinulle selityksen siitä, mistä et kyennyt kärsivällisyyteen: Mitä laivaan tulee, se oli köyhille, he 
työskentelevät merellä, joten halusin vioittaa sitä, ja heidän takanaan (edessään) oli kuningas, hän ottaa jokaisen 
laivan pakolla. Mitä nuoreen poikaan tulee, hänen vanhempansa olivat uskovaisia, ja pelkäsimme (tiesimme, 
inhosimme), että hän väsyttää heidät ylittämisellä (tottelemattomuudella, synneillä, rikkomuksilla) ja epäuskolla. 
Joten haluamme, että heidän Herransa vaihtaa heille paremman kuin hän viattomuudessa (uskonnossa, 
hyvyydessä) ja lähempänä armoa (kohtua, kiintymystä, tottelevaisuutta). Ja mitä muuriin tulee, se oli kahdelle 
nuorelle orvolle pojalle kaupungissa, ja sen alla oli aarre, ja heidän isänsä oli hyveellinen. Joten Herrasi haluaa 
että, he saavuttavat täysi-ikäisyyden (ymmärryksen, viisauden, voimansa), ja ottavat ulos aarteensa. Armo 
Herraltasi (eli nämä kolme asiaa, jotka näyttävät kauheilta, ovat armo Allaahilta). Ja mitä tein käskystäni 
(Allaahin käskyistä), tuo on selitys siitä, mistä et kyennyt kärsivällisyyteen.} Älkähf/18: 78-82 (60-68) 
 

Oikean tien määrittäminen (uusittu)  
 
Lähde: Qur'aan wa Sunnah Society of North America 
 Suom. Sumäjjäh, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Kaikki Ylistys Allaahille, ja Hänen Rukoukset ja Tervehdykset Hänen lähettiläälle Muhämmädille, hänen 
perheelleen ja kaikille niille, jotka seuraavat heitä tehden hyviä töitä Ylösnousemuksen Päivään saakka.  
 
Muslimien ensimmäinen sukupolvi, joka eli ja perusti Isläämiä elämässään Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa 
äälihi wa sälläm, ’Äbdu-llaahin pojan, kanssa, koki sellaista kunniaa ja voittoa, mitä yksikään kansakunta ennen 
heitä tai heidän jälkeensä ei ole saavuttanut. Tämä on tosiseikka, jota kukaan ei kiistä. Täten huomaamme, että 
jokainen ajatteleva muslimi haaveilee tästä todellisuudesta,  ja omalla tavallaan pyrkii tekemään työtä tämän 
kunnian palauttamiseksi hänen elämässään ja niiden elämiin, jotka ovat lähellä häntä. Haaveilu ja todellisuus ovat 
kuitenkin kaksi eri asiaa. Muslimit, jotka ovat nopeimmin kasvava kansakunta, ovat myös kaikkein jakautunein. 
Tämän jakautumisen jo Allaahin lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, ennusti sanoen: 
Juutalaiset jakaantuivat seitsemäänkymmeneenyhteen (71) ryhmään; joten yksi Paratiisissa ja seitsemänkymmentä 
Tulessa. Nasaretilaiset (Kristityt) jakaantuivat seitsemäänkymmeneenkahteen (72) ryhmään; joten 
seitsemänkymmentäyksi Tulessa ja yksi Paratiisissa. Hänen kautta, Jonka Kädessä Muhämmädin sielu on, totisesti 
Ummätii (kansani) varmasti jakaantuu seitsemäänkymmeneenkolmeen (73) ryhmään, yksi Paratiisissa ja 
seitsemänkymmentäkaksi Tulessa.." Ibnu Määjäh, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä.  
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Vaikka tämä ennustus on perusteltu yllämainitussa Hädiithissä4, se ei silti ole Isläämin hyväksymä. Päinvastoin, 
Kaikkivaltias Allaah on käskenyt muslimeita yhdistymään, Hän sanoi: {Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia 
Hänen todellisella pelollaan, ja totisesti älkää kuolko paitsi, että te olette muslimeita!* Ja turvautukaa (tarttukaa) 
kaikki Allaahin Köyteen (Uskontoon), ja älkääkä jakaantuko; ja mainitkaa (muistakaa, näyttäkää, kiittäkää..) 
Allaahin Suosiota yllänne kun olitte vihollisia, joten Hän (Allaah) kokosi sydäntenne välillä, joten tulitte Hänen 
Suosiollaan veljiksi; ja (ja mainitkaa kun) olitte Tulikuopan reunalla, joten Hän pelasti teidät siitä; noin Allaah 
selventää teille Merkkinsä (Jakeensa, Ihmeensä..), jotta te ohjautuisitte!* Ja olkoon (tulkoon) teistä Ummäh 
(ryhmä)5, kutsuvat hyvyyteen (Äl.isläämiin, Joka sisältää kaikki hyvät teot ja luonteenpiirteet), ja käskevät 
(kutsuvat) hyvyyteen (Älmä’roofiin)6, ja kieltävät pahuudesta (Älmunkarista)7; ja nuo, he ovat menestyneitä! * 
Älkää olko kuin ne, jotka hajaantuivat ja erosivat sen jälkeen kun tuli heille selvennykset (todisteet); ja nuo, heille 
Suuri Kidutus!} Äälu ’Imraan/'Imraanin Perhe/3: 102-105 
 
 Tämän Ummän hajaantuminen alkoi hyvin varhaisessa vaiheessa Allaahin lähettilään Muhämmädin, salla-llaahu 
’äleihi wa äälihi wa sälläm, kuoleman jälkeen. Kun Isläämistä tuli vahva ja Sen viholliset huomasivat, etteivät he 
kykene vastustamaan Sitä fyysisesti, he alkoivat tekemään hyökkäyksiä aliarvioiden tavallisten ihmisten uskoa ja 
vasta Äl.isläämiin kääntyneiden uskoa, esitellen uusia käsitteitä, jotka olivat täysin tuntemattomia Sille Isläämille, 
jonka Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, toi. Tämä hyökkäyksen aalto toi miltei täydellisen 
pysähtyneisyyden ajan luotettavan tiedon hankinnassa, ja se auttoi harhaoppien ja innovaatioiden levitystä tässä 
uskonnossa. 
  
Nyt suurin osa muslimeista oli täysin hukassa ja heidän Isläämin ymmärtämisensä oli hyvin sekoittunut 
harhaoppien kanssa, joka salli joka ainoan, joka halusi käyttää hyväkseen tietämättömiä, tehdä niin,  ja helposti. 
Ihmiset olivat hävittäneet oikean tien ja he eivät tienneet, mitä menetelmää käyttää tämän uskonnon 
ymmärtämiseen. Siksi, sen sijaan, että he olisivat viitanneet uskon asioissa Koraaniin ja Sunnään8, he kääntyivät 
filosofian kirjojen puoleen, mitkä, vaikkakin muslimien kirjoittamia, olivat kreikkalaisten, persialaisten ja muiden 
vallitsevien ajatusten vaikuttamia. Älfiqhin (uskonnon tieto ja säännöt) asiat taasen olivat tyystin vain neljään 
imaamiin sidottuja. Ja niin aika kului ja ihmiset tulivat täysin kiihkomielisiksi lakikoulukunnastaan. Tämä aiheutti 
sen, että jalot Imaamit tulivat seuraajiensa kohtelemiksi profeettojen tavoin, eli ihan kuin he eivät kykenisi 
tekemään virheitä, mitä ikinä he sanoivat, otettiin täysin oikeana (aivan kuin se olisi Ilmestys).  
 
Vaikka Koraanin Ääjäh (Jae) tai lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, luotettava sanonta 
tuotiin todisteeksi imaamin sanontaa vastaan, heidän seuraajansa jättivät sen, mitä Allaah tai lähettiläs Muhämmäd, 
salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, oli sanonut,  ja seurasivat imaameitaan. Tämä vaarallinen asiaintila johti 
ihmisten sokeaan seuraamiseen (Ättäqliid: matkiminen) Ilmestyksen (Älwähjjin) kustannuksella. Muun kuin 
Allaahin ja Hänen lähettiläänsä Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sokea seuraaminen laajalle 
levinneen tietämättömyyden kanssa oli ehdottomasti eräs suurimpia uskonnon jakaantumisen alkujuuria. Tämä oli 
sitä, mitä Isläämistä tuli ihmisille. Ja tämä asenne sulki vaivannäkemisen ovet. Todisteisiin ei enää katsottu, jotta 
ymmärrettäisiin jotain Isläämistä, Koraanista ja lähettiläs Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, 
Sunnästä, mitä tulee käyttää johdatukseen, vaan niitä käytettiin vain siunausten (Älbarakäh) hankintaan. 
  
Tämä johti vielä siihen tilaan, missä kuka tahansa saattoi antaa fätääwää (uskonnon lausuntoja, yks. fätwää),  ja 
sanoa mitä halusi Isläämistä, sillä ei ollut uhkaa, että kukaan pyytäisi todistetta Koraanista tai Sunnästä. Toisaalta 
ihmiset, jotka kuuntelivat heitä, eivät voineet mitenkään määritellä, miten he voisivat päätellä mikä on oikeaa ja 
mikä ei, sillä he itse olivat kadottaneet pysyvyyden Isläämin lain lähteisiin.  
 
Tämä tietämättömyyden ja sokean seuraamisen tila oli myös lähettiläs Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi 
wa sälläm, profetia, kun hän, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Todella Allaah ei ota tietoa pois 
napaten sitä ihmisiltä, mutta Hän ottaa oppineet (aiheuttaa heidän kuoleman), joten Hän nostaa tiedon heidän 
mukanaan, ja ihmisissä jää tietämättömiä johtajia, he antavat heille lausuntoja (uskon asioissa) ilman tietoa, joten 
he harhaantuvat ja harhaannuttavat!” Muslim, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä. 

                                                 
4 Älhädiith / Hädiith (mon: Ähäädiith): On Allaahin profeetan Muhämmädin, Allaahin Rukoukset ja Tervehdykset olkoon 
hänen yllään, teko, tai sanonta, tai vahvistus, tai kuvaus, tai vaitiolo asiasta.. 
5 Ummäh: Isläämiläinen kansa; kansa, ryhmä, uskonto.. 
6 Älmä’roof: kaikki hyvät teot ja luonteenpiirteet, ja kaikki hyvät tavat ja tyylit.. 
7 Älmunkar: kaikki pahat teot ja luonteenpiirteet.. 
8 Sunnäh: Allaahin profeetta Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, tasapainotettuja elämän ja elämisen opetus 
menetelmiä, teitä, tapoja, perimätietoja.. Ässunnäh on myös Allaahin profeetta Muhämmädin ja hänen ohjattujen Kaliifien,  
Allaahin Rukoukset ja Rauha olkoon heidän yllään, teko, sanonta, vahvistus, kuvaus, tai vaitiolo asiasta. Ässunnäh kielessä on 
tie, suunta.. 
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Ratkaisu 
 
Allaahin lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Jätin teissä kaksi asiaa, totisesti 
ette (koskaan) harhaannu niin kauan kuin tartutte niihin: Allaahin Kirja ja Hänen profeettansa Sunnäh!”  Määlik, 
armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä. 
 
Tämä Hädiith luo perustaa muslimille, jos hän ei halua joutua harhaan. Jos joku huomaa menevänsä harhaan, hän ei 
ole seurannut jompaa kumpaa näistä lähteistä. Ongelma, jonka kohtaamme, kuitenkin on, että jokainen muslimi 
pysyy väitteessään, että he seuraavat Koraania ja Sunnää. Joten miten kukaan voi määritellä, että väite on oikea? 
  
Allaahin lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, teki tämän hyvin selväksi; Äl’irbaadu Bnu 
Säärijäh, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wä sälläm, kehotti meitä; kehotus 
josta kyyneleet vuotivat ja sydämet pelästyivät! Joten sanoimme: Oi Allaahin lähettiläs! Totisesti tämä on varmasti 
hyvästelijän kehotus, joten mitä velvoitat meille? Hän sanoi: Totisesti jätin teidät Valkoiselle (Selkeälle Tielle), Sen 
yö on kuin Sen päivä, ei poikennut Siltä jälkeeni paitsi tuhoutuja! Ja joka teistä elää, hän näkee paljon 
eroavaisuuksia! Joten velvollisuutenne on se mitä tiesitte Sunnästäni ja Ärrääshidiin (ohjattujen, suorien, 
rehellisten, vilpittömien, viisaiden..) Älmähdijjiin (ohjattujen, opastettujen) Kalifien Sunnästä, purkaa Sitä 
poskihampailla! Ja velvollisuutenne on totteleminen vaikka häbäshijjin9 (abessinilainen) orja (johtaisi teitä, olisi 
johtajanne); joten totisesti uskova on kuin nenästä hihnoitettu kameli (äljämälu äl.änif); mihin tahansa se on 
johdettu, se seuraa!" Ibnu Määjäh, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä. 
 
Tässä Hädiithissä Allaahin lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kertoi meille, että Se 
Tie, Minkä hän, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, jätti, on Hyvin Selkeä, ja seuraavassa Hädiithissä hän, 
salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kertoi meille Mikä Se on; Allaahin lähettiläs, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi 
wa sälläm, sanoi: Juutalaiset jakaantuivat seitsemäänkymmeneenyhteen (71) ryhmään; joten yksi Paratiisissa ja 
seitsemänkymmentä Tulessa! Nasaretilaiset (Kristityt) jakaantuivat seitsemäänkymmeneenkahteen (72) ryhmään; 
joten  seitsemänkymmentäyksi Tulessa ja yksi Paratiisissa! Hänen kautta, Jonka Kädessä Muhämmädin sielu on, 
totisesti Ummätii (kansani) varmasti jakaantuu seitsemäänkymmeneenkolmeen (73) ryhmään; yksi Paratiisissa ja 
seitsemänkymmentäkaksi Tulessa! Sanottiin: Oi Allaahin lähettiläs! Keitä he ovat (mikä on tämä ryhmä, joka on 
Paratiisissa)?! Hän sanoi: Äljämää’äh (kokoontuneet)!” Ibnu Määjäh, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä;  
 
Toisessa Hädiithissä: [He sanoivat: Ja kuka se on, oi Allaahin lähettiläs? Hän sanoi: Minkä mukainen minä olen ja 
seuralaiseni] Ättirmidhij, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah häntä; 
 
Ja toisessa Hädiithissä, hän, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, sanoi: Parhaat ihmisistä ovat vuosisatani 
(ihmiset), sitten ne, jotka seuraavat heitä, sitten ne, jotka seuraavat heitä!” Älbukhäärij,  armahtakoon 
Kaikkivaltias Allaah häntä 
  
Yllä olevassa Hädiithissä Allaahin profeetta, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, kertoo meille Oikean Tavan 
ymmärtää Koraania ja Sunnää, ja Se Tapa on sama, kuin miten Ässahääbäh (Allaahin profeetan, salla-llaahu ’äleihi 
wa äälihi wa sälläm, seuralaiset, Allaah mieltyi heihin) Sen ymmärsivät ja harjoittivat. 
  
Jos minkään ryhmän Koraanin ja Sunnän ymmärtäminen on samaa kuin seuralaisten, Allaah mieltyi heihin, 
ymmärrys kaikissa asioissa, niin silloin se on ryhmä Totuudessa. 
  
On myös hyvin selkeää, että on vain yksi ryhmä kaikista ryhmistä, joka on oikean tavan mukainen, kuten 
Hädiithissä on selostettu.  
 
Yksi tie 
 
Kaikkivaltias Allaahin Sanonta painottaa, että on vain Yksi Tie; Kaikkivaltias Allaah sanoo: {Ja joka  vastustaa 
lähettilästä, sen jälkeen kun johdatus selkiintyi hänelle, ja seuraa paitsi uskovaisten tietä, nuwällihi mää täwällää 
(Me, Kaikkivaltias Allaah, jätämme hänen ja sen välille, mitä hän itse valitsee; jätämme hänet ja sen, mitä hän 
palvoo, kaunistamme hänelle mistä hän pitää; ohjaamme hänet minne hän valitsee), ja astutamme hänet Helvettiin, 
ja Se on Kauhea Määränpää} Ännisääå/Naiset/4: 115  

                                                 
9 Älhäbäshäh: Abessinia: entinen maa-alue, sisältää osan Sudanista, Somalian, Etiopian, Eritrean, 
DJibuutin.. Älhäbäshij (mon. Äl.ähbääsh): Abessinialainen 
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Ketkä olivat uskovia siihen aikaan kun Koraani ilmoitettiin? Eivätkö he olleet lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu 
’äleihi wa äälihi wa sälläm, ja ensimmäinen uskovien sukupolvi?! Joten Kaikkivaltias Allaah tekee myös hyvin 
selväksi, että on vain Yksi Tie, eli Allaahin lähettiläs Muhämmädin, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, ja 
hänen seuralaistensa, Allaah mieltyi heihin, Tie.  
 
Veljeni ja sisareni! Elämä on lyhyt, joten meidän tulee varmistaa, että ennen kuin kuolemme, me varmistamme sen 
avaimen, joka vie meidät Jännään (Paratiisiin)! Ei seurata Allaahin Uskontoa perustuen kulttuurellisiin tapoihin ja 
omiin haluihimme, vaan pidetään avoin mieli ja pyydetään Allaahia ohjaamaan meidät Totuuteen, Jonka Hän ja 
Hänen lähettiläs Muhämmäd, salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, niin selkeäksi jättivät! Ohjatkoon Allaah 
meitä Isläämin suoralle tielle! {Oi te, jotka uskoitte! Pelätkää Allaahia Hänen todellisella pelollaan, ja totisesti 
älkää kuolko paitsi, että te olette muslimeita!* Ja turvautukaa (tarttukaa) kaikki Allaahin Köyteen (Uskontoon), ja 
älkääkä jakaantuko; ja mainitkaa (muistakaa, näyttäkää, kiittäkää..) Allaahin Suosiota yllänne kun olitte vihollisia, 
joten Hän (Allaah) kokosi sydäntenne välillä, joten tulitte Hänen Suosiollaan veljiksi; ja (ja mainitkaa kun) olitte 
Tulikuopan reunalla, joten Hän pelasti teidät siitä; noin Allaah selventää teille Merkkinsä (Jakeensa, Ihmeensä..), 
jotta te ohjautuisitte!* Ja olkoon (tulkoon) teistä Ummäh (ryhmä), kutsuvat hyvyyteen (Äl.isläämiin, Joka sisältää 
kaikki hyvät teot ja luonteenpiirteet), ja käskevät (kutsuvat) Älmä’roofiin, ja määräävät Älmunkarista; ja nuo, he 
ovat menestyneitä! * Älkää olko kuin ne, jotka hajaantuivat ja erosivat sen jälkeen kun tuli heille selvennykset 
(todisteet); ja nuo, heille Suuri Kidutus!}! Äämiin! 
 

 
Kyökin kuulumiset (1) 

 
Mariam, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Kyökin kuulumiset - palstalla on tarkoitus antaa lukijoille helppoja, maistuvia ja jokaisen kukkarolle sopivia 
ruokareseptejä. 
 
Voit myös itse lähettää toimitukseen joitain hyväksi havaitsemiasi 
ruokareseptejä.  
 
Ruokareseptit ovat enimmäkseen suomalaiseen suuhun sattuvia 
toki ,jotain eksoottisempaakin on luvassa. 
 
Makoisia kokkaus päiviä kaikille! 
 
ISOÄIDIN LIHASELJANKA  
 
6-8 henkilölle 
 
2,5-3 l Vettä 
0,7 kg Raavaan soppalihaa 
4-5 Lihaliemikuutiota 
1/2 Sipulia 
4 Porkkanaa 
Pieni juuriselleri 
1 Palsternakka 
1/2 Purjosipulia 
2 Valkosipulinkynttä 
3 Valkosipulisuolakurkkua (Myrttinen) 
Tomaattiketsuppia (maun mukaan), kumminkin ainakin 1dl 
20 kpl Vihreitä kivettömiä oliiveja 
2 Sitruunan mehu 
2-3 rkl Voita 
1/2 pnt Tuoretta persiljaa 
1 prk Smetanaa 
 
Kuori juurekset ja pilko ne ohuiksi suikaleiksi.(Pese ensin.) Leikkaa lihat ohuiksi suikaleiksi ja ruskista ne tilkassa 
voita. Kuullota myös juurekset sekä pieneksi hakattu sipuli voissa (eri pannussa).Laita liha kattilaan, lisää 



 27  
lihaliemikuutiot ja vesi, anna kiehua n. 15 min ja kuori verivaahto pois.Lisää juurekset ja sipuli. Keitä kypsäksi. 
Lisää keittoon tomaattiketsuppi, oliivit ja suolakurkut ,jotka olet leikannut palasiksi(kurkut kolmioiksi, oliivit 
viipaleiksi) Lisää vielä vasta puristettu sitruunan mehu ja hakkaa persilja pieneksi silpuksi keiton päälle. Herkuttele 
smetanan kera. Tämä keitto on venäläistyylinen ja sopii hyvin pääruoka keitoksi näin talven ja tuiskun keskelle. 
Voit tarjota keiton kanssa vielä hyvää ruisleipää.  
 
MANSIKKARAHKA 
 
200g pakastemansikoita 
1 prk maitorahkaa 
1-1,5dl kuohukermaa 
3/4 dl sokeria 
1 tl vanilliinisokeria 
 
Sulata mansikat melko pehmeiksi. Vatkaa kerma löysähköksi. Laita rahka astiaan ,lisää sokeri sekä vanilliinisokeri. 
Lisää vatkattu kerma ja mansikat .Sekoita hyvin. Laita jääkaappiin n.20 minuutiksi, että maut tasaantuvat. Jos 
käytät muita marjoja, tarvitset niihin enemmän sokeria. Säilykehedelmiin ei välttämättä tarvitse lisätä sokeria, 
varsinkin jos ne ovat sokeriliemeen säilöttyjä. Kokeile myös persikkarahkaa.  

 
Uskon pilarit (1) 

Usko profeettaan, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm 
    
Kirjoittanut Muhammad As-Shareef, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
Suom. Khadija, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
- Änäs bnu Määlik, Allaah mieltyi häneen, sanoi: Mies tuli Allaahin lähettiläälle, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, ja 
sanoi: Oi Allaahin lähettiläs! Milloin Hetki on?! - Profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Mitä valmistit 
sitä - Hetkeä - varten? Hän sanoi: [En valmistanut sitä varten paljon rukouksesta, enkä paastosta, enkä 
lahjoituksesta, mutta totisesti rakastan Allaahia ja Hänen lähettilästään!] - Allaahin ja Hänen lähettiläänsä 
rakkautta! Hän sanoi: Niin, totisesti olet hänen (niiden) kanssa, (jota) joita rakastit (rakastat)! Änäs, Allaah mieltyi 
häneen,  sanoi: Joten emme iloinneet Isläämin jälkeen iloa vahvempaa kuin profeetan, Salla-llaahu ’äleihi wa 
sälläm sanonta: Joten totisesti olet hänen (niiden) kanssa, (jota) joita rakastit (rakastat)! Änäs, Allaah mieltyi 
häneen, sanoi: Niin totisesti minä rakastan Allaahia, ja Hänen lähettilästään, ja Äbuu Bäkriä ja ’Umaria, joten 
toivon, että olisin heidän kanssaan (Ylösnousemuspäivänä) vaikka en tehnyt heidän tekojaan! -”. Koottu 
Älbukhäärijjin kahdesta hädiithistä 1 ja [2] ja - Muslimista -, armahtakoon Allaah heitä.    
    
Jibriilin ’äleihissällääm, hädiithissä, kun hän tuli profeetan , Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, ja 
hänen seuralaistensa, raDijallaahu ’änhum, luokse miehen muodossa, ja kysyi profeetalta, Salla-llaahu ’äleihi wa 
’älää äälihi wa sälläm, Äl.Isläämistä, Äl.Iimäänistä ja Äl.Ihsäänistä. Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa 
sälläm, sanoi, kun kysyttiin Äl.Iimäänistä: "Äl.iimään on, että uskot Allaahiin, Hänen enkeleihinsä, Hänen 
kirjoihinsa, Hänen lähettiläisiinsä ja Viimeiseen Päivään, ja uskot kohtaloon, sen hyvään ja sen pahaan” 
Älbukhäärij,  armahtakoon Allaah häntä. 
 
Kun Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, suoritti HiJran (muuton) Mekasta Medinaan, 
hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, ja hänen seuralaisensa Äbuu Bakr, raDijallaahu ’änhu, 
pysähtyivät Ummu Mä’bädin raDijallaahu ’änhää, luona. He pyysivät häneltä ruokaa/maitoa ja hän sanoi, että 
hänellä ei ollut mitään silloin. Nähdessään heikon, hauraan vasikan nurkassa, Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu 
’äleihi wa ‘älää äälihi wa sälläm, kysyi, voisiko hän lypsää sen. Profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa ‘älää äälihi wa 
sälläm, hyväili vasikkaa selästä, rukoillen, kunnes se avasi jalkansa valmistautuakseen lypsyyn. Ummu Mä’bäd, 
raDijallaahu ’änhää, katsoi järkyttyneenä kun maitoa virtasi vuolaana. 
 
Myöhemmin, kun hänen aviomiehensä, raDijallaahu ’änhumää, tuli kotiin heikon lauman kanssa, hän näki siunatun 
hohdon seinillä ja kysyi, "Mitä täällä on tapahtunut?" Ummu Mä’bäd, Allaah mieltyi hänen, kuvaili silloin 
profeetan , Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm. Hänen kuvauksensa profeetasta, Salla-llaahu ’äleihi wa 
’älää äälihi wa sälläm, on yksi yksityiskohtaisimmista. Hän kertoi mm. että hänen kasvonsa olivat kuin kuu ja 
äänensä kaunis. Hänen partansa oli pitkä ja tuuhea, hänen hiuksensa ylettyivät hänen olkapäilleen. Rauha laskeutui 
hänen päälleen kun hän oli hiljaa, ja jos hän puhui, hän oli suurenmoinen. Kaukaa hän oli komein mies, ja läheltä 
hän oli suurenmoinen. Hänen ympärillään oli miehiä; jos hän puhui, he kuuntelivat, ja jos hän käski, he viipymättä 
tottelivat.   



 28  
 
Äbuu Mä’bäd, raDijallaahu ’änhu, tiesi kuka hän oli. Hän sanoi, "Todellakin, tämä on se mies, jota Quraishilaiset 
(profeetan Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm heimo Mekasta) etsivät. Ajattelin kerran seurata häntä, ja 
kun tapaan hänet, niin seuraan." Sitten hän huudahti runon, jonka kaikki Mekan asukkaat kuulivat 
taivaanrannassa. (Katso: Zääd Älmä’ääd (Paluun Eväs), osa3, s. 56-57; Ibnu Älqäjjim ÄlJäwzijjäh, armahtakoon 
Allaah häntä)  
 
Mitä voisit sanoa yhdessä Khutbassa (puheessa) miehestä, josta on kirjoitettu tietosanakirjoja vain hänen 
luonteestaan? Haluaisin silti tänä lyhyenä hetkenä puhua joistain asioista, joilla Allaah siunasi Hänen lähettilästään 
, Salla-llaahu ’äleihi wa ‘älää äälihi wa sälläm, tässä maailmassa ja seuraavassa.  
 
1. Viimeinen lähettiläs. Muhämmäd bnu ’Äbdillääh, Salla-llaahu ’äleihi wa äälihi wa sälläm, oli viimeinen 
Allaahin lähettiläs. Hänen jälkeensä ei tule olemaan profeettoja tai lähettiläitä. Ja kuka tahansa väittää toisin, on 
valehtelija. Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, sanoi: "Esimerkkini ja profeettojen esimerkki 
ennen minua on kuin miehen esimerkki, joka rakensi rakennuksen, joten hän täydellisti sen ja kaunisti sen, paitsi 
tiilen paikan nurkasta sen nurkista. Joten ihmiset alkoivat kiertää sitä, ihastelevat sille ja sanovat: "Laitettaisiinpa 
tämä tiili?!” Hän (profeetta Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, sanoi: Joten minä olen tiili, ja minä 
olen viimeinen profeetoista." Muslim, armahtakoon Allaah häntä. 
   
2. Ummän (kansan) turvaaja. Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, oli Ummän 
suojelija. Allaah ei rankaisisi heitä niin kauan kuin hän oli heidän kanssaan. Allaah ilmoitti: {Ja Allaah ei aio 
rangaista heitä ja sinä olet heidän joukossaan; eikä Hän tulisi rankaisemaan heitä heidän pyydellessään anteeksi.} 
Äl.änfääl/8:33 
 
3. Hänen vaimonsa , Salla-llaahu ’äleihi wa ‘älää äälihi wa sälläm, ovat meidän Äitejämme. Allaah ilmoitti: {.. ja 
hänen (profeetta Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, vaimonsa ovat heidän (uskovaiset) äitejään} 
Äl.ähzääb/33: 6 
 
4. Allaahin suojelema. Kukaan ei voisi vahingoittaa profeettaa, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, koska 
Allaah oli hänen suojelijansa: { Ja Allaah varjelee sinut ihmisiltä} Älmää.idäh/5:67 
 
5. Suurin. Hän oli mahtavin ihminen. Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, kertoi meille: "Olen 
Äädämin lasten herra (säjjid) ilman kerskailua.” Ättirmithij, armahtakoon Allaah häntä. Äbuu Hurairah, 
raDijallaahu ’änhu sanoi: Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Olen Äädämin lasten herra 
Ylösnousemuspäivänä, ja ensimmäinen, jolta hauta halkeaa, ja ensimmäinen välittäjä, ja ensimmäinen välitetty.” 
Muslim, armahtakoon Allaah häntä.      
 
6. Mahtavimmat seuraajat, Allaah mieltyi heihin: Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, oli 
seuralaistensa, mahtavimpien miesten ja naisten joukossa. Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, 
sanoi: "Parhaat ihmiset (ihmisistä) ovat vuosisatani (ihmiset), sitten ne, jotka seuraavat heitä,  sitten ne, jotka 
seuraavat heitä.” Älbukhäärij,  armahtakoon Allaah häntä. 
 
Huom.: Hädiith `` Parhaat vuosisadat (vuosisadoista; älquruuni) ovat vuosisatani...” on heikko hädiith 
 
7. Meidän todistajamme: Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, tulee olemaan Isläämin 
Ummän todistaja. Allaah sanoi: {Joten miten kun (Me; Kaikkivaltias Allaah) tuomme todistajan jokaisesta kansasta 
ja tuomme sinut, (oi Muhämmäd!) todistajaksi näitä (vastaan, näille, näiden ylle)} Ännisääå/4: 41 Tämä ääjäh sai 
hänet itkemään, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm. 
 
8. Allaah uskoi häneen: Allaah todisti hänen elämänsä, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, kautta 
Koraanissa: {Elämäsi kautta (oi Muhämmäd!) totisesti he ovat huumauksessaan (päihtymyksessään, 
harhaannuksessaan, sekaannuksessaan) epäröiden} ÄlhiJr/15: 72 
 
9. Eniten seuraajia: Tuomiopäivänä hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, tulee saamaan enemmän 
seuraajia kuin kukaan profeetoista (’äleihimussälääm). Hän, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, sanoi. 
"Minä olen omaava enemmän seuraajia kuin profeetat Ylösnousemuksen päivänä.” Muslim, armahtakoon Allaah 
häntä 
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Ja Tuomiopäivänä Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, saa korkeimman aseman 
luotujen joukossa: Älmäqäämu Älmähmuud (Ylistetty paikka: välittäjä). Allaah antaa hänelle, Salla-llaahu ’äleihi 
wa ‘älää äälihi wa sälläm, Älkäwthärin (joki Paratiisissa) ja hän saa luvan puhua Ummänsä puolesta. 
 
Mustafa Ar-Rifaee kommentoi: "On mielenkiintoista, kuinka monet Muslimit ovat epäonnistuneet tunnistamaan 
viisauden profeetan , Salla-llaahu ’äleihi wa ‘älää äälihi wa sälläm, nimen takana, jota lausutaan viidesti ympäri 
maailmaa: Äsh.hädu Ännä Muhämmädän rasuulullaah. Eikä vain tässä, vaan myös jokaisessa pakollisessa (fard) ja 
vapaaehtoisessa (nääfiläh) rukouksessa ja hänen nimensä lausutaan: Allaahumma salli ‘älää Muhämmädin... 
Voisiko tämä viisaus olla mitään muuta, kuin ettei Ummäh unohtaisi profeettaansa , Salla-llaahu ’äleihi wa ‘älää 
äälihi wa sälläm, yhdeksikään päiväksi, ei edes osaksi päivää. Ja Allaah tietää parhaiten. 
 

Profeetan, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, oikeudet meihin: 
 
Jotkut ovat liioitelleet Allaahin lähettilään, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, asemaa liittäen häneen 
asioita, jotka kuuluvat vain Allaahille. Toiset yrittävät osoittaa rakkautensa profeettaa, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää 
äälihi wa sälläm, kohtaan pitämällä syntymäpäiväjuhlia, jotka tunnetaan nimellä Älmäwlid Ännäbäwijj tai Mäwlidu 
Ännäbijj. Tämä ei ole oikea tapa näyttää rakkauttaan häneen, sillä se on palvonnan muoto, johon ei ole antanut 
valtuutusta Sunnäh tai oikeamieliset edeltäjät. Ja mikä tahansa, mihin Äshshärii’äh ei ole antanut valtuutusta, on 
Allaahin torjuma. 
 
Rakkautta voi ilmaista vain seuraamalla Allaahin lähettilään, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, 
esimerkkiä jokapäiväisessä elämässämme. 
 
Tiedätkö miksi Allaah lähetti Muhämmädin, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm? Allaah lähetti hänet 
toteltavaksi ja jäljiteltäväksi, eläväksi esimerkiksi Koraanista. Allaahin lähettiläällä, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää 
äälihi wa sälläm, on oikeuksia meihin ja niihin oikeuksiin kuuluu hänen seuraamisensa. 
 
• Häntä täytyy rakastaa enemmän kuin perhettämme, lapsiamme, enemmän kuin itseämme. Hän, Salla-

llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, sanoi: "Kukaan teistä ei usko, kunnes olen hänelle rakkaampi 
kuin hänen isänsä (vanhempansa), lapsensa ja koko ihmiskunta." Älbukhäärij,  armahtakoon Allaah häntä. 
Tällaisia olivat profeetan, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, seuralaiset, miehet sekä naiset, 
Allaah mieltyi heihin. Älij Bnu Äbii Taalib, raDijallaahu ’änhu, sanoi: "Allaahin kautta, hän oli meille 
rakkaampi kuin meidän omaisuutemme, lapsemme, isämme tai äitimme, ja rakkaampi kuin kylmä vesi 
janoon kuollessa." 

 
• Allaahin lähettilästä, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, täytyy kunnioittaa ja pitää arvossa. 

Allaah sanoo: {Oi te jotka uskoitte! Älkää esittäkö (itseänne, mielipiteitänne, tekojanne, puheitanne) 
Allaahin ja Hänen lähettiläänsä käsien edessä (ennen Allaahin ja Hänen lähettiläänsä, Salla-llaahu 
’äleihi wa ‘älää äälihi wa sälläm, päätöstä), ja pelätkää Allaahia, totisesti Allaah on Kuuleva, 
Tietävä.} ÄlhuJuräät/49: 1 

 
• Meidän täytyy rukoilla alin omaan profeetalle siunausta, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm, 

kaikki mitä tiedämme Isläämistä, tuli hänen kauttaan: 
 
- Kaikkivaltias Allaah sanoo: {Totisesti Allaah ja Hänen enkelinsä rukoilevat profeetan ylle. Oi te jotka uskoitte! 

Rukoilkaa hänen ylleen ja tervehtikää tervehtien!} Äl.ähzääb/33: 56  
 
- ’Äbdullaah Bnu ’Ämruu Bnu Äl’ääSilta, Allaah mieltyi heihin: ”Että hän kuuli profeetan, Salla-llaahu ’äleihi 

wa sälläm, sanovan: Kun (Jos) kuulitte älmu.äThThinin (rukoukseen kutsujan), niin sanokaa kuten mitä hän 
sanoo, sitten rukoilkaa ylleni; joten totisesti hän, joka rukoilee ylleni (yhden) rukouksen, Allaah rukoilee hänen 
ylleen sillä kymmenen, sitten pyytäkää Allaahilta minulle Älwäsiilää, niin totisesti se on asema (paikka) 
Paratiisissa, se ei tule paitsi (yhdelle) palvelijalle Allaahin palvelijoista, ja toivon, että totisesti minä olisin 
hän, joten joka pyysi minulle Älwäsiilää, Äshshäfää’äh (välitys) tuli hänelle.” Muslim, armahtakoon Allaah 
häntä.       
 

- Äbuu Hurairalta, Allaah mieltyi häneen: Että Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi  wa sälläm, sanoi: Joka 
rukoilee ylleni yhden rukouksen, Allaah rukoilee hänen ylleen kymmenen.” Muslim, armahtakoon Allaah häntä.       
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- ’Älij Bnu Äbii Taalibilta, Allaah mieltyi häneen: Että Allaahin profeetta, Salla-llaahu ’äleihi  wa sälläm, sanoi: 

Pihi on hän, jolle minut mainittiin hänen luonaan, joten [sitten] hän ei rukoillut ylleni.” ÄttirmiThij ja 
[Ähmäd], armahtakoon Allaah heitä. 
 
• Miten rukoilla Allaahin lähettilään Muhämmädin, Salla-llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm,  ylle: 
 

- Äbuu Humeid Ässää’idijjiltä, Allaah mieltyi häneen: ”Että he sanoivat: Oi Allaahin lähettiläs! Miten 
rukoilemme yllesi? Joten Allaahin lähettiläs, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, sanoi: Sanokaa: Allaahummä (Oi 
Allaah)! Rukoile Muhämmädin ylle, ja vaimojensa, ja lastensa, kuten rukoilit Aabrahamin Äälin ylle (perhe, ja 
voi olla myös seuralaiset), ja siunaa Muhämmädin ylle, ja  vaimojensa, ja lastensa kuten, siunasit Aabrahamin 
Äälin ylle, totisesti Olet Hämiidun (Kiitettävä, Ylistettävä..) MäJiidun (Jalo, Kunnioitettu, Loistava, 
Ylistetty..)!” Älbukhäärij, armahtakoon Allaah häntä.              
 

- ’Äbdurrahmään Bnu Äbii Läilää, Allaah mieltyi häneen, sanoi: ” Kä’b Bnu ’Ujräh kohtasi minut, joten hän 
sanoi: Enkö lahjoita sinulle lahjoituksen?! Totisesti profeetta, Salla-llaahu ’äleihi wa sälläm, astui ulos meille, 
joten sanoimme: Oi Allaahin lähettiläs! Totisesti tiesimme, miten tervehtiä yllesi (sinua), joten miten 
rukoilemme yllesi? Hän sanoi: Sanokaa: Allaahummä! Rukoile Muhämmädin ylle, ja Muhämmädin Äälin ylle, 
kuten rukoilit Aabrahamin Äälin ylle, totisesti Olet Hämiidun Mäjiid. Allaahummä! Siunaa Muhämmädin ylle 
ja Muhämmädin Äälin ylle, kuten siunasit Aabrahamin ylle, totisesti Olet Hämiidun Mäjiid!”. Älbukhäärij, 
armahtakoon Allaah häntä. 
 

- Äbuu Sä’iid Älkhudrij, Allaah mieltyi häneen, sanoi: ”Sanoimme: Oi Allaahin lähettiläs! Tämä on tervehdys 
(yllesi, sinulle), joten miten rukoilemme yllesi? Hän sanoi: Niin sanokaa: Allaahummä! Rukoile Muhämmädin 
ylle, palvelijasi ja lähettilääsi, kuten rukoilit Aabrahamin Äälin ylle, ja siunaa Muhämmädin ylle ja 
Muhämmädin Äälin ylle, kuten siunasit Aabrahamin ylle!... kuten rukoilit Aabrahamin ylle, ja siunaa 
Muhämmädin ylle ja Muhämmädin Äälin, kuten siunasit Aabrahamin ylle ja Aabrahamin Äälin!” Älbukhäärij, 
armahtakoon Allaah häntä. 
 
Rakkaat veljet ja siskot, eikö olisi aika alkaa opettelemaan enemmän meidän profeetastamme, Salla-
llaahu ’äleihi wa ’älää äälihi wa sälläm? 
 

Jumalan Armeliaan Armahtajan Nimeen 
Uusi muslimi on syntynyt 10 (uusittu) 

Tuntoja hunnun takaa 
 
Mariam Valo, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Kun olen lausunut uskontunnustuksen, Äshähäädän, Lää iläähä illä-llaah (ei ole jumalaa paitsi Allaah), olen viaton, 
synnitön, mutta vielä käytännön asioista tietämätön ja avun tarpeessa oleva kuin vastasyntynyt lapsi. Ympärillä on 
hyväntahtoisia neuvonantajia, muita muslimeita; uusi muslimi on todella kiitollinen kaikista neuvoista, mitkä 
liittyvät Isläämin oikeaan noudattamiseen. Toisaalta uuden muslimin on täytynyt ennen Äshshähäädää jo selvittää 
itselleen muutamia Isläämin perusasioista, jotta hän tietää, mistä uskossa on kyse, mitä tarkoittaa olla muslimi. 
 
Uusi muslimi on aivan yhtä haavoittuvainen kuin tämä vastasyntynyt lapsi; minunkin on jo nyt pitänyt suodattaa 
samasta asiasta saamiani toisistaan poikkeavia tietoja; en halua elää liian tiukan koulukunta- tai kulttuurilinjan 
mukaan, vaan haluan elää kuten Koraani, profeetan, Allaahin tervehdys ja rukous olkoon hänen yllään, Sunnäh ja 
oikeamieliset edeltäjät, armahtakoon Kaikkivaltias Allaah heitä, opettavat. Naisena, siskona, olen huomannut, että 
suuri vaara on elää täysin puolison, miehen kautta, joka saattaa tuoda muassaan oman kulttuurinsa tai maassaan 
noudatettavan koulukunnan painolastia. 
 
Olen ennen Äshähäädäni tehnyt itselleni selväksi, että minun pitää opetella käytännössä muslimin moraalikäsitteet 
ja käytöstavat, mikä sekään ei ole itsestään selvää uudelle muslimille, sillä suomalainen kantaa oman kulttuurinsa 
tapoja selkärepussaan kasvatuksensa seurauksena. 

                                                 
10 Haluaisimme, että kaikki veljet ja siskot, jotka ovat kääntyneet Isläämiin, lähettäisivät tarinansa koskien matkaansa Isläämiin, jotta muut 
voivat oppia siitä, sekä tallennettavaksi, koska Internet on täynnä uusien muslimeiden tarinoita joka puolelta maailmaa, mutta valitettavasti 
Suomesta ei ole mainintoja! Joten nähkää vaivaa ystävällisesti tunnin tai kahden ajan, kirjoittaaksenne tarinanne enintään neljälle sivulle, ja 
lähettäkää se meille liitetiedostona osoitteeseen: al.ikhlaas_lehti@islamway.net, tai käsinkirjoitettuna osoitteeseen: Äl.ikhlaas, PL 367, 
00121, HKI; Baaraka-llaahu fiikum!  
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Viisi pilaria ja niiden opettelu käytännössä tuntuu aluksi pelottavalta: Miten selviän kaikesta? Mikä on Isläämin 
armokäsite; onhan velvollisuuksien lisäksi muslimilla oikeus päästä armosta osalliseksi? Mistä haen tietoja viidestä 
pilarista? Mielestäni jokaisen muslimin velvollisuutena, joka ottaa vastaan uuden muslimin uskontunnustuksen, on 
kertoa tiedon lähteistä, Isläämin käytännön opetuksesta sekä paikkakunnan eri moskeijoista, mistä saa lisää tietoa. 
Monessa moskeijassahan pääkaupunkiseudulla naiset saavat opetusta joko englannin- tai suomenkielellä ja voivat 
rukoilla ja kokoontua: Älhudää (Pasilassa), Äl.iimään (Munkkiniemessä) ja Ärraabitah (Lönnrotinkadulla). 
 
Uuden muslimin olisi tärkeää saada sellainen peruspaketti, jossa olisi tietoa rukouksista, suurista, Älwudoo.ista 
yms. käytännön asioista sekä käytöstavoista ja moraalikäsitteistä. Näissä neuvoissa tulee mielestäni välttää liiallista 
ankaruutta, tiukkapipoisuutta fundamentalistikristittyjen tai ortodoksijuutalaisten tapaan, sillä muutenkin uusi 
muslimi yrittää tehdä parhaansa ja hän jännittää tahtomattaankin muiden reaktioita tai tuomitsemista. Jumalahan 
saa tuomita, eivät ihmiset. 
 
Muslimin velvollisuutena on opiskella; paras tapa on tietenkin lukea Koraania, suomalaistakin, vaikka se onkin 
käännös ja tulkinta. Arabiaa osaa Suomessa perin harva suomalainen. Koraanihan on ainoa Pyhä Kirja, jota ei ole 
muutettu aikojen alusta. ähäädiith saattavat olla ilmestyneet tilanteeseen tarkoitettuina; muslimin pitää tietää, mihin 
tarkoitukseen ne ovat ilmoitetut, onko vahva vai heikko kertojaketju. Parhaat ovat Älbukhäärijjin, Muslimin ja 
nykyaikana Äl.älbaanijjin, armahtakoon Allaah heitä, hädiith-kokoelmat, näin minulle on kerrottu. Kuitenkin 
Ähäädiithin kanssa pitää uuden muslimin olla varovainen yllämainituista syistä. 
 
Nainen hunnun takana tuntuu olevan suomalaisille jotain ylen pelottavaa, että pitää sylkeä päälle aivan kuin olisi 
musta katua ylittävä kissa. Musliminainen on kummajainen länsimaisten naisten joukossa, arvaamaton ja outo; ei 
juhli työpaikan pikkujouluja, ei pämppää muutenkaan, eikä lue ns. naistenlehtiä. 
 
Uusi muslimi saattaa säikähtää suomalaisten reaktioita, ehkä on vauhkomaisen varovainenkin tulkiten 
ylikorostuneesti näitä kanssaihmisten ilmeitä ja eleitä. Minun pitää muistaa käyttäytyä ulkoisestikin uskostaan 
tietoisen, ylpeän ja Jumalaa kohtaan nöyrän muslimin tavoin ja säilyttää rauhallisuuteni missä kuljenkin, sillä itse 
tiedän uskoni Jumalaan ja Hänen Kirjaansa Pyhään Koraaniin pitävän minut oikealla tiellä.  

 

Väärinkäsityksiä Isläämistä (1) 
Lähde: Islamzine 
Kääntänyt: Sumaiyah, siunatkoon Kaikkivaltias Allaah häntä 
 
Väärinkäsitys numero 1: Muslimit palvovat eri Jumalaa. 
  
Ensinnäkin, on vain Yksi Jumala, joka loi maailmankaikkeuden ja koko ihmiskunnan. Kautta historian ihmiset ovat 
"luoneet" epäjumalia mielessään ja keksineet vääriä ideoita Kaikkivaltiaasta Jumalasta, mutta siltikin on vain Yksi 
Aito Jumala - ja vain Hän on palvonnan arvoinen. 
 
Valitettavasti jotkut ei-muslimit ovat alkaneet uskoa väärin ja ajatella, että muslimit palvovat eri Jumalaa kuin 
juutalaiset ja kristityt. Tämä saattaa johtua tosiasiasta, että muslimit toisinaan viittaavat Jumalaan Nimellä Allaah, 
mutta myös sen takia, että vuosisatojen ajan (ja vieläkin) Isläämin viholliset ovat levitelleet valheita ja 
väärennöksiä. 
 
Todellisuudessa muslimit palvovat Nooan, Aabrahamin, Mooseksen ja Jeesuksen, ’äleihimussälääm, Jumalaa --- 
samaa Jumalaa kuin kristityt ja juutalaiset. Sana Allaah on yksinkertaisesti arabian kielen sana Kaikkivaltiaalle 
Jumalalle, ja se on sama sana, jota arabiaa puhuvat kristityt ja juutalaiset käyttävät puhuessaan Jumalasta. Jos otat 
kristittyjen Raamatun arabiankielisen version, näet sanan Allaah siinä kohdin, missä sanaa Jumala on käytetty 
suomeksi. 
  
Mutta vaikka muslimit, juutalaiset ja kristityt uskovat samaan Jumalaan, heidän käsityksensä Hänestä ovat aika 
erilaisia. Muslimit esimerkiksi kieltävät kolminaisuuden ajatuksen, tai että Jumalasta on tullut 'inkarnaatio' 
maailmaan. Isläämin opetukset eivät myöskään vetoa tai perustu 'mysteereihin' tai 'paradokseihin' --- ne ovat 
selkeitä ja suorasukaisia. 
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Islääm opettaa, että Jumala on Armollinen, Rakastava, ja että Hänellä ei ole mitään tarvetta tulla ihmiseksi (eivätkä 
ihmiset tarvitse Hänen tulemistaan ihmiseksi). Eräs Isläämin ainutlaatuisista piirteistä on, että se opettaa, että 
ihmisellä voi olla tyydyttävä suhde Kaikkivaltiaaseen Jumalaan, ilman, että Jumalan Ylemmyyttä ja Kaiken muun 
yläpuolella olevuutta tarvitsee altistaa millekään. Isläämissä jumalallisuudessa ei ole epäselvyyttä --- Jumala on 
Jumala ja ihminen on ihminen. Muslimit uskovat, että Jumala on Kaikkein Armollisin ja, että Hän on suorassa 
yhteydessä ihmisten kanssa ilman välikäsiä. Itse asiassa sanonta: Allaahin, Armeliaan, Armahtajan Nimeen, on 
Pyhän Koraanin kaikkein useimmiten toistettuja osioita. Lisäksi Isläämin puhtaat ja selkeät opetukset vaativat, että 
Jumalaa lähestytään suoraan ja ilman välikäsiä. Tämä sen vuoksi, että muslimit uskovat Jumalan hallitsevan 
kaikkea ja, että Hän voi suoda Armoaan kenelle Hän vain haluaa - ilman hyvitystä, inkarnaatiota tai veriuhria. 
Lyhyesti, Islääm kutsuu ihmisiä alistumaan Yhdelle Ainoalla Oikealle Jumalalle ja palvomaan vain Häntä. 
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Äl.ikhlaaS 

(VilpitömyyS) 
 
 {ja hän joka uskoi, sanoi: Oi väkeni! Seuratkaa minua, johdan 
 teidät johdatuksen tielle! * Oi väkeni! Totisesti tätä Alempi 
 Elämä on vain nautintoa (rahaa, tavaraa, iloa..), ja totisesti 
 Viimeinen (EIämä) on pysyvyyden talo! * Joka teki säjji.ää 
 (syntiä, pahan teon), niin häntä  ei palkita paitsi sen kaltaisella! 
 Ja joka teki hyvää miespuolisesta tai naispuolisesta, ja hän on 
 uskova, niin nuo astuvat Paratiiisiin, heidät elätetään siinä 
 ilman laskemista! * Oi väkeni! Mikä minun on: kutsun teitä 
 turvallisuuteen, ja kutsutte minua Tuleen?! * Kutsutte minua, 
 että kieltäisin Allaahin ja littäisin Häneen sen, mistä minulla ei 
 ole tietoa; ja minä kutsun teitä Rakkaalle (Voimalliselle, 
 Mahtavalle..) Anteeksiantajalle?! * Ei epäilystä (ei valhetta, 
 varmaa on), että  totisesti se, mihin kutsutte minua, sillä ei ole 
 kutsua (ei voi auttaa mitään) Alemassa (Elämässä) eikä 
 viimeisessä (Elämässä) ja totisesti paluumme on Allaahille, ja 
 totisesti tuhlaajat (uskottomat tuhlasivat elämänsä palvomalla 
 ja kutsumalla niitä jotka eivät hyödytä mitään..), he ovat Tulen 
 seuralaisia! * Niin tulette muistamaan mitä sanon teille, ja 
 alistan asiani Allaahille! Totisesti Allaah on Katseleva 
 (Kaikki Tietävä..) palvelijoista!} 
 Ghääfir/Anteeksiantava/40: 38-44. 
 

Antakoon Allaah meille anteeksi jos teemme inhimillisiä virheitä.  
Oi Allaah! Tee tämä työ hurskaaksi (hyväksi),  

ja tee se Kasvoillesi (Tähtesi) vilpittömäksi (puhtaaksi),  
ja älä tee Yhdellekään siinä mitään! 
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Oi Allaah! Rukoile Muhämmäddin ylle, hänen perheen ja 
seuralaisten, kuten rukoilit Ibraahiimin perheen ja seuralaisten 
ylle, ja siunaa Muhämmädin ylle, hänen perheen ja seuralaisten 

kuten, siunasit Ibraahiimin perheen ja seuralaisten ylle;  
totisesti Olet Hämiidun (Kiitettävä, Ylistettävä..) Mäjiidun (jalo, 

Kunnioitettu, Loistava, Ylistetty..)! 
 
 
 

 


